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Convocatória 
 

 

ASSEMBLEIA GERAL 
 

SESSÃO ORDINÁRIA 
 
 
Nos termos da Lei e dos Estatutos, a Presidente da Mesa da Assembleia Geral 

decidiu convocar a Assembleia Geral para reunir, em Sessão Ordinária, no próximo 

dia 30 de Setembro de 2020, pelas 20h30, na sociedade "A Voz do Operário", Rua 

da Voz do Operário, n.º 13, 1100-620 Lisboa, com a seguinte: 

 

ORDEM DE TRABALHOS 

 

PONTO ÚNICO - Apreciação, Discussão e Votação do Relatório e Contas 

referente ao exercício de 2019, acompanhados dos respetivos pareceres do 

Conselho Fiscal e do Conselho Consultivo; 

 

Não havendo número legal de sócios para deliberar em primeira convocação, a 

Assembleia, de acordo com os Estatutos, reunirá meia hora depois com qualquer 

número de presenças e com a mesma Ordem de Trabalhos. 

 
 
Lisboa e Clube de Campismo de Lisboa, 12 de Setembro de 2020 
 
 

 
A Presidente da Mesa da Assembleia Geral 

 
 

(Teresa Campos) 
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RELATÓRIO DE ATIVIDADES  
 

Conselho Directivo 
 

Prezados Companheiros, 
 

De acordo com o preceituado nos Estatutos do Clube, vem o Conselho Diretivo submeter à 

apreciação e deliberação da Assembleia Geral do CCL o Relatório de Atividades e as Contas 

do exercício de 2019, após ter sido presente ao Conselho Consultivo e ao Conselho Fiscal 

para a elaboração dos respetivos pareceres. 
 

Introdução 

2019, ano em que o Clube de Campismo de Lisboa completou o seu 78º aniversário, 

constituiu mais uma página honrosa da história desta Instituição de referência no Movimento 

Associativo e no desenvolvimento do Campismo Desportivo, que nasceu e se desenvolveu 

com base no trabalho abnegado dos seus membros, na solidariedade, no respeito pela natureza 

e no apego aos princípios do desporto em democracia. 

O CCL continuou a ser a casa onde milhares de cidadãos concretizam alguns dos seus direitos 

fundamentais, como a cultura, o desporto e o lazer e um lugar de convívio e solidariedade 

humana, de educação e formação dos mais jovens e de manutenção da qualidade de vida dos 

mais idosos. 

A nossa organização e atividade continuaram a pautar-se por princípios que nos têm 

permitido manter o rumo do desenvolvimento sustentável e prosseguir, sem sobressaltos, na 

realização dos fins estatutariamente definidos por todos nós, em especial:  

• Maior eficiência; 

• Melhor adaptação dos nossos quadros às nossas necessidades efetivas; 

• Mais e melhor formação a todos os níveis; 

• Melhor controlo dos custos de exploração, como forma de tornar possível uma efetiva 

melhoria da nossa atividade e dos níveis de conforto dos nossos Sócios; 

• Melhor concretização dos projetos indispensáveis, no respeito pela capacidade 

económica dos Sócios; 

• Melhoria progressiva das condições de vida e de trabalho dos nossos colaboradores; 

• Participação de todos, na medida das suas disponibilidades e aptidões, na manutenção e 

desenvolvimento deste bem comum que é o CCL. 

Foi este o rumo que mantivemos e podemos orgulhar-nos, todos, do nosso contributo para se 

alcançar este objetivo.  
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1. ATRIBUIÇÃO DO PARQUE DE ESTACIONAMENTO E CRIAÇÃO DA ÁREA 

DE SERVIÇO PARA AUTOCARAVANAS 

Como se sabe, um dos nossos objetivos imediatos, enquanto pioneiros do campismo 

associativo e desportivo, é a criação, em Lisboa, da primeira Área de Serviço para 

Autocaravanas, bem como a criação, no espaço contíguo à nossa Sede, de outros meios 

de apoio à nossa atividade associativa e desportiva. 

Reconhecendo a história e o papel do Clube de Campismo de Lisboa, a Câmara 

Municipal de Lisboa anunciou, no âmbito da comemoração do nosso 75º aniversário, a 

decisão do Município de conceder ao CCL o Parque de Estacionamento confinante com a 

nossa Sede Social para a realização desse objetivo. 

Desde então, as três entidades envolvidas – CCL, CML e EMEL – têm vindo a trabalhar 

na superação de todas as dificuldades –burocráticas, legais e políticas – necessária para a 

concretização desse compromisso assumido perante os muitos milhares de sócios do 

CCL. 

Face aos passos anteriormente dados nesse sentido, era expectável que esse processo 

tivesse ficado concluído em 2019, quer quanto à transmissão da posse do referido espaço 

para o CCL, quer quanto à concessão do financiamento necessário à construção da Área 

de Serviço para Autocaravanas. 

Aguardamos, apenas, a receção da minuta de contrato que os serviços técnicos da CML 

se comprometeram a enviar-nos, para assinatura e transmissão da posse daquela área para 

o CCL. 

Embora se encontrem praticamente ultrapassadas todas as etapas deste processo, não 

podemos registar essa nova conquista no ano de 2019. 

Trata-se de um objetivo que não abandonaremos e cuja concretização esperamos poder 

anunciar a curto prazo. 

 

2. REGULAMENTAÇÃO 

Ao longo do ano de 2019, prosseguimos os trabalhos necessários a uma melhor definição 

do nosso regime estatutário e a uma melhor regulamentação da nossa atividade, com vista 

à adequação das normas que nos regem aos objetivos que pretendemos atingir, fazendo 

refletir, nessas normas, a experiência que vai sendo colhida e as transformações que vão 

ocorrendo, nomeadamente, nos planos, legislativo e social. 

Esses trabalhos incidiram, fundamentalmente, nas seguintes vertentes: 

• Assegurar uma melhor articulação dos nossos Estatutos com a legislação do desporto e 

com as normas estatutárias da Federação de Campismo e Montanhismo de Portugal, em 

que nos encontramos filiados; 

• Alterar o Regulamento Disciplinar, em especial no sentido de, sem prejuízo das 

garantias de defesa dos arguidos, conferir uma maior celeridade ao procedimento 

disciplinar e estabelecer uma definição mais clara da correspondência entre a gravidade 

das infrações e as sanções aplicáveis; 

• Completar a regulamentação geral dos parques, aprovando os anexos ao respetivo 

Regulamento que se mostram necessários, nomeadamente, no que respeita à articulação 
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dos procedimentos a seguir, ao nível dos parques, com o Conselho de Jurisdição e 

Disciplina, em caso violação de deveres que exijam a tomada de medidas urgentes. 

Estão criadas as condições que nos permitirão, no corrente ano de 2020, submeter à 

apreciação dos Sócios e à deliberação da Assembleia-Geral a adoção as medidas de 

correção de deficiências na regulamentação interna do Clube. 

  

3. SEGURANÇA 

A segurança de pessoas e bens constitui, como se sabe, um dos principais pilares da nossa 

atividade, isto é, assegurar, de forma eficiente, a segurança nos nossos parques nos seus 

diversos domínios, em especial, no que respeita à defesa do ambiente, do património do 

CCL e da integridade física e do património dos seus sócios e trabalhadores. 

Nesta matéria ocupámo-nos, fundamentalmente, do estudo e do cumprimento da 

legislação relativa ao Sistema Nacional de Defesa da Floresta Contra Incêndios e ao 

Regime Jurídico da Segurança Contra Incêndios em Edifícios, bem como das condições e 

os meios de segurança existentes no âmbito do Clube de Campismo de Lisboa e das 

medidas a tomar nesta matéria. 

Foram elaborados planos de medidas de autoproteção nos parques em conformidade com 

a nova legislação sobre esta matéria e foram levados a cabo intensos contactos com as 

autoridades administrativas competentes, especialmente com a Autoridade Nacional de 

Proteção Civil, com vista a assegurar a adequação das condições de segurança existentes 

nos nossos parques à referida legislação. 

Foi também efetuado o levantamento das condições concretas de segurança nos nossos 

parques, nomeadamente, através de ensaios sobre a capacidade de resposta do nosso 

sistema de combate a incêndios, em especial através dos sistemas de captação de água, e 

foram estabelecidas as bases do plano de formação e de simulacros de sinistros a 

implementar em todos os parques. 

O CCL prosseguiu a sua ação junto das autoridades competentes, com vista à adequação 

da legislação existentes à realidade concreta dos parques de campismo, especialmente no 

que respeita às taxas a pagar pela aprovação dos referidos planos de segurança.  

 

4. AMBIENTE 

Foi prosseguida e incrementada a campanha de sensibilização dos sócios/utentes para a 

necessidade de se tratar do problema da permanência de animais vadios no interior dos 

parques com respeito pelos direitos dos animais, de forma civilizada, participando-se ao 

Conselho Jurisdicional e de Disciplina quaisquer atos de vandalismo contra esses animais 

para adequado procedimento disciplinar. 

E foi prosseguido, também, o programa de esterilização das colónias existentes com o 

inestimável apoio dos gabinetes municipais de veterinária, de organizações da sociedade 

civil e de sócios do Clube especialmente sensibilizados para esta problemática. 

Em matéria de abastecimento de água, de saneamento e de recolha de resíduos, foram 

dados alguns passos significativos no melhoramento do sistema instalado e de defesa dos 

interesses do CCL e dos seus Sócios, de que merecem especial referência: 
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Por um lado, no que respeita às captações próprias de água em alguns parques, o CCL 

soube resistir às tentativas municipais de proibição dessas captações, demonstrando, 

através de ensaios e pareceres técnicos, a absoluta necessidade de manutenção dessas 

captações, face à manifesta falta de capacidade de resposta das redes públicas, 

especialmente em casos de eventuais sinistros. 

Por outro lado, perante a tentativa da Câmara Municipal de Almada de sujeitar o CCL a 

taxas incomportáveis em matéria de recolha de resíduos urbanos, conseguimos, em ação 

concertada com as demais entidades titulares de parques na Costa da Caparica, manter, 

para já, estas entidades de interesse público, como o CCL, sujeitas às taxas aplicáveis aos 

produtores domésticos. 

Em matéria de saneamento, merecem especial referência as ações levadas a cabo junto da 

Câmara Municipal de Grândola e das entidades privadas que com esta colaboram em 

matéria de proteção do ambiente, com vista a que o nosso Parque de Melides possa 

beneficiar do novo sistema de recolha e tratamento de águas residuais. O CCL passou, 

aliás, a integrar a Comissão de âmbito municipal destinada ao estudo e resolução 

integrada deste problema. 

 

5. PROGRAMA POLIS DA COSTA DA CAPARICA/POC-ACE 

Continuaram pendentes nos tribunais, durante o ano de 2019, as ações instauradas pelo 

CCL e por um grupo de sócios pelas quais foi impugnada a deliberação da Sociedade 

Costa Polis que pretendia efetuar o despejo de uma parcela do nosso Parque da Costa da 

Caparica. 

Por sentença de 17 de julho de 2018, foi julgada procedente a providência cautelar 

requerida por um grupo de sócios do CCL, pela qual ficou suspenso o despejo parcial do 

parque da Costa da Caparica pretendido pela Sociedade Costa Polis até ao julgamento da 

ação principal relativa à mesma matéria. 

Não obstante encontrar-se há vários anos em situação de liquidação, a Sociedade Costa 

Polis interpôs recurso dessa sentença para o Tribunal Central Administrativo. 

Porém, por Acórdão de novembro de 2019, o Tribunal Central Administrativo 

manteve a providência cautelar de suspensão da pretensão da Sociedade Costa Polis. 

Inconformada, a Sociedade Costa Polis interpôs, agora, recurso de revista excecional para 

o Supremo Tribunal Administrativo, cujo Acórdão se aguarda, mantendo-se, assim, a 

nossa expectativa sobre o desfecho deste litígio. 

Por outro lado, com o fim da Sociedade Costa Polis e do Programa Polis da Costa da 

Caparica foi reativado o Plano de Ordenamento da Orla Costeira – POOC, com uma nova 

nomenclatura – POC-ACE – Plano da Orla Costeira-Alcobaça-Cabo Espichel, com 

incidência na Costa da Caparica, através do qual as autoridades públicas pretendem, 

aparentemente, retomar o processo anterior à Polis, isto é, o reordenamento da orla 

costeira, desde Alcobaça até ao Cabo Espichel e que inclui a Costa da Caparica, em 

moldes que colidem com a atual situação dos parques de campismo, localizados a sul. 

O Conselho Diretivo do CCL tem vindo a empreender, juntamente com o CCCA, com a 

SFUAP e com a Federação de Campismo e Montanhismo de Portugal, várias iniciativas 
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no sentido de garantir que a execução deste novo programa se faça no respeito pelos 

direitos e interesses do CCL e dos seus sócios. 

Merece especial referência a iniciativa conjunta levada a cabo no verão de 2019 pelos três 

Clubes interessados, que consistiu no envio de 7.500 cartas ao Senhor Primeiro-Ministro 

por sócios/utentes destes três Clubes, exigindo o respeito do Governo e da Câmara 

Municipal de Almada pelos direitos adquiridos e pelos investimentos realizados nesses 

parques pelos Clubes e pelos Sócios. 

Na sequência dessa iniciativa, os três Clubes solicitaram uma audiência ao Primeiro-

Ministro, que aguardam. 

Continuaremos a acompanhar este problema com toda a atenção e reagiremos, 

naturalmente, a qualquer tentativa de perturbação do pleno exercício da nossa atividade 

nos parques da Costa da Caparica, agora no âmbito do Plano de Ordenamento da Orla 

Costeira. 

O Conselho Diretivo levará ao conhecimento dos Sócios os desenvolvimentos que 

ocorrerem sobre esta matéria. 

 

6. PROJETO CCL – PATRIMÓNIO CULTURAL 

Durante 2019 deu-se continuidade aos procedimentos de inventário, acondicionamento e 

conservação de peças, num total de cerca de 500 bens móveis do Património Cultural do 

CCL.  

De igual modo, foram definidos os procedimentos estratégicos a adotar para a 

recuperação, conservação e conversão de fotografias, vídeos, registos de som e espólio 

documental, propriedade do Clube, bem como de sócios que doaram ou cederam 

espécimes para digitalização, registo e preservação através do armazenamento de dados a 

integrar no Arquivo Audiovisual e Documental. 

Relativamente ao futuro Núcleo Museológico definiram-se os princípios conceptuais da 

exposição, a mensagem e a linguagem expositiva bem como se ensaiou a sua estruturação 

espacial com vista à sua implementação durante o ano de 2021. 

 

7. CULTURA, DESPORTO E LAZER 

Áreas Associativas e Organizacionais: 

O nosso Clube comemorou, mais uma vez, com pompa e circunstância, o seu 78º 

Aniversário numa magnífica Sessão Solene que teve lugar na nossa Sede Social. 

Um dos pontos altos foi o reconhecimento aos sócios com 50 anos de filiação 

ininterrupta, onde o recordar de momentos associativos trouxe à memória os tempos 

antigos do campismo. 

O habitual jantar convívio de Aniversário no Pavilhão do Casal Vistoso, culminou com as 

comemorações e com muita animação. 
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Acampamentos Desportivos 

O nosso Acampamento Comemorativo do 78º Aniversário foi realizado, novamente no 

nosso Parque de Campismo de Avis, e culminou, já como vem sendo hábito, com a nossa 

lembrança do Dia da Mãe, Foi também um grande momento de confraternização 

associativa de campistas de muitos Clubes que quiseram participar. 

Realizou-se a 3ª edição do colóquio sobre o Movimento Campista – “Que futuro para o 

Campismo Desportivo?” Colóquio muito participado e onde resultaram importantes 

recomendações e preocupações sobre os jovens e o futuro desta tão nobre atividade 

desportiva. 

Juventude 

Apesar das muitas diligências efetuadas junto do Ministério da Educação, ainda não foi 

possível integrar a candidatura do Campismo no programa do Desporto Escolar. 

É com particular orgulho que relatamos que a delegação do CCL foi a maior delegação 

nacional, com cerca de 40 jovens, presente no 69º FICC - Youth Rally que se realizou na 

República Checa, fruto de um trabalho cuidado e bem elaborado programa promocional. 

A edição do “Dia do Campista de Palmo e Meio” foi realizado, como habitualmente, no 

nosso parque da Costa da Caparica, mas desta feita, também, com a presença de outros 

companheiritos de outros parques. Os companheiritos passaram um dia cheio de emoções 

e divertimento e a noite foi preparada e realizada por eles num grande momento. 

Atividade Desportiva Global 

Foi incentivada a atividade física e a prática desportiva lúdica sem vertente competitiva. 

Secção de Montanhismo  

Foi promovido um protocolo de utilização do rocódromo, com a FCMP, que se encontra 

localizado no pavilhão do Casal Vistoso junto à nossa Sede Social nas Olaias, bem como 

da parede artificial, no complexo desportivo do Jamor em Oeiras. No entanto, neste ano 

não foi ainda iniciada a atividade. 

Secção de Petanca 

Ainda não foi possível este ano, realizar o evento de âmbito familiar, em Lisboa, junto à 

Torre de Belém, “Venha jogar Petanca com a família”. 

Foi dada continuidade à participação das nossas equipas, no calendário competitivo 

federado. Foi realizada mais uma edição do Encontro Internacional Anual Inter-Sócios, 

no nosso parque de Melides com uma excelente jornada de confraternização. Realizaram-

se nos nossos parques, ao longo do ano, torneios de captação de sócios para a 

modalidade. 

Secção de Cicloturismo 

Foi realizada mais uma edição do Passeio de Cicloturismo do CCL de Melides, desta feita 

a 29ª edição. Foi também realizado o Grande Passeio de Cicloturismo do CCL da Costa 

da Caparica, com maior número de participantes. Os nossos sócios cicloturistas 

participaram nas provas mais importantes da Federação e do contrato-programa 

estabelecido com a Câmara Municipal de Lisboa. 
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Secção de Pedestrianismo 

Sob a égide da Federação de Campismo e Montanhismo de Portugal através do programa 

“desporto para todos”, da Câmara Municipal de Lisboa, da Federação das Coletividades 

de Cultura, Recreio e Desporto e da Associação das Coletividades do Concelho de Lisboa 

a Secção e os Núcleos de Pedestrianismo dos parques participaram ativamente, não só 

pela prática da atividade física, mas também abarcando causas nobres e de solidariedade. 

Em termos de formação de treinadores de pedestrianismo, o Clube conta, deste este ano 

com o seu primeiro técnico credenciado pela FCMP e reconhecido pelo IPDJ, o que se 

traduziu numa importante mais-valia e incentivo à prática desta modalidade. 

Realizou-se, no parque de Melides o 6º Encontro Anual de Pedestrianismo Inter-Sócios. 

Não foi ainda possível, neste ano, homologar o percurso pedestre de Melides. 

Relativamente a outras Secções de âmbito desportivo: 

Neste ano foi dada continuidade à participação dos nossos sócios em outros eventos de 

futsal, ténis de mesa e outros, de acordo com a programação da Edilidade Lisboeta. Para 

além disso, foi dada continuidade ao incentivo da livre iniciativa de grupos de associados 

para a realização nos parques, de eventos promotores da prática desportiva. 

Secção de Autocaravanismo – SAC 

Esta Secção participou ativamente na promoção e participação no Acampamento 

comemorativo do 78º Aniversário do CCL. Foram também, lançadas as bases estruturais 

para o programa de percurso de Estrada Nacional 2 em autocaravana. 

Secção de Mototurismo 

Esta nossa Secção, entrou em reestruturação para acerto de objetivo conceptual para que 

foi criada, ou seja, promoção do convívio e confraternização entre os sócios, bem como o 

conhecimento do património cultural e ambiental do nosso País. 

Relativamente às Secções de âmbito Cultural 

A nossa secção de Filatelia e Colecionismo trabalhou, apenas no âmbito interno de 

consolidação do património filatélico não tendo sido possível realizar nenhuma mostra 

em conjunto com o CCCA como estava inicialmente previsto. 

O Coro do CCL, para além de manter o seu plano de ensaios na nossa Sede, efetuou 

diversas apresentações e o plano de promoção resultou na angariação de novos membros 

que vieram reforçar os já existentes. Participou ainda e alguns aniversários dos nossos 

parques. O Clube promoveu, igualmente, a iniciativa, de um grupo de sócios que se 

constituíram como grupo, essencialmente, instrumental, com reportório inspirado em 

música popular portuguesa. 

Relativamente às Secções de âmbito Recreativo 

O Rancho Folclórico do CCL, cumpriu o seu plano de ensaios e participou em todos os 

eventos para que foi convidado, quer no âmbito dos aniversários do Clube, quer através 

de convite de entidades externas. 
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Atividades nos Parques 

As Comissões de Apoio ao Conselho Diretivo nos Parques, foram devidamente apoiadas, 

ao longo deste ano, que permitiu a realização, não só das comemorações dos aniversários 

de cada parque mas, igualmente, outras atividades com componente histórica no nosso 

Clube, tais como o Carnaval, os Santos Populares, o Magusto e a Passagem de Ano. 

 

8. ÁREA DE PLANEAMENTO, OBRAS E MANUTENÇÃO 

A prática do campismo, mesmo nos Parques de Campismo de natureza Associativa 

Desportiva, obrigou o Clube, mais uma vez, este ano, ao cumprimento de inúmeras 

obrigações previstas nas legislações aplicáveis à atividade que desenvolve nos seus 

Parques de Campismo, algumas de carácter geral e que são transversalmente obrigatórias 

para todos os Parques, entre as quais se destacam pela sua particular importância:  

- Ambientais; ordenamento do território de caráter local, regional ou nacional; 

licenciamento de edifícios e urbanismo; recursos hídricos; segurança contra o risco de 

incêndio em edifícios e recintos; defesa contra fogos florestais; saúde pública; redes de 

gás, eletricidade, águas e saneamento; gestão de resíduos e a sua seleção de acordo 

com as diversas tipologias; gestão fitossanitária do coberto arbóreo e arbustivo; 

emissão de fontes de ruído; formação de pessoal e suas condições de trabalho, etc. 

Durante o ano de 2019 o cumprimento destas disposições legais e de outras que, 

ininterruptamente, são publicadas pelo Governo, determinaram vistorias constantes por 

Entidades Oficiais com poder tutelar sobre a instalação e o funcionamento dos Parques de 

Campismo. Embora se verifique que intervêm de uma forma mais intensa, consertada e 

nem sempre esclarecida, no acompanhamento e fiscalização das ações inspectivas. O 

problema é que se podem traduzir na aplicação de contraordenações e correspondentes 

coimas que, em casos extremos, podem levar à suspensão ou mesmo ao encerramento do 

funcionamento dos Parques de Campismo. 

O Clube, ao longo de mais este ano, tudo tem feito para cumprir e adaptar-se ao quadro 

legal aplicável à prática do Campismo Associativo/Desportivo, onde se insere, esforço 

nem sempre bem compreendido e aceite pelas referidas Entidades com poder inspectivo. 

Em 2019, procedemos a intervenções de carácter geral a que fomos obrigados em todos 

os Parques de Campismo do Clube e foram também efetuadas intervenções específicas 

realizadas em todas as instalações do Clube, assim: 

- SAÚDE PÚBLICA, HIGIENE E SALUBRIDADE: 

Foram realizadas ações para o controlo de pragas, desratizações, desinfestações, 

desinsetisação, em todas as superfícies dos Parques, incluindo zonas comerciais, 

edifícios, equipamentos e serviços, realizadas por Empresas devidamente credenciadas 

para o efeito, com o devido acompanhamento e monitorização da sua eficácia; 

Controlo, monitorização da aplicação efetiva dos “Planos de Limpeza, Higienização e 

Desinfeção” das instalações sanitárias e restantes edifícios e serviços, onde são 

aplicados produtos com funções específicas relativamente à natureza da intervenção 

mas, que por força da legislação, possuam obrigatoriamente fichas técnicas e de 

segurança, bem como o cumprimento do previsto na legislação ambiental (REARCH), 
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bem como a sua compatibilidade com a saúde e segurança dos campistas e 

funcionários;  

Controlo e monitorização da qualidade de serviços prestados nas áreas comerciais, a 

nível da verificação da qualidade, manuseamento e manufatura dos géneros 

alimentares, realizada por funcionários do Clube com formação em HACCP e ou com 

o recurso de Empresas externas ligadas à segurança alimentar, sempre fiscalizadas 

pelas Autoridades Sanitárias e Veterinárias. 

- CONTROLO E MONITORIZAÇÃO DA QUALIDADE DAS ÁGUAS PARA 

CONSUMO HUMANO E PISCINAS: 

Ações desenvolvidas e monitorizadas por laboratórios devidamente certificados para a 

realização desses trabalhos, cujos resultados foram devidamente acompanhados e 

aferidos pelas Autoridades Sanitárias locais ou regionais, que também periodicamente 

realizaram aquele tipo de procedimento de controlo da qualidade das águas; 

Controlo e monitorização diária de alguns parâmetros, legalmente obrigatórios, 

realizada por funcionários do Clube com formação e competências específicas nesta 

matéria.  

Nota: Conforme decorre da legislação aplicáveis este controlo e monitorização todas 

estas ações e tarefas terão que estar registados nos respetivos “Livros de Registo”, para 

análise das Autoridades Sanitárias, sempre que solicitados. 

- CONTROLO E MONITORIZAÇÃO DAS CONDIÇÕES DE FUNCIONAMENTO 

DOS RECINTOS DESPORTIVOS E PARQUES INFANTIS: 

Foi cumprido o previsto relativamente à aplicação legal da instalação e funcionamento 

daqueles recintos desportivos, lazer ou lúdicos, realizados de acordo com um 

planeamento pré-definido por funcionários do Clube, conforme o definido nos 

respetivos “Livro de registos” e acompanhamento de técnicos das respetivas 

Edilidades. 

- CONTROLO, CONSERVAÇÃO E MANUTENÇÃO DOS EQUIPAMENTOS DE 1ª 

INTERVENÇÃO CONTRA O RISCO DE INCÊNDIOS: 

Foi elaborado um documento - “Medidas de Autoproteção” (MAP), - no caso de 

emergência, conforme o previsto na lei, para todos os Parques e remetidas para 

apreciação das Entidades competentes na matéria; 

Foi efetuado controlo através da realização de ações inspetivas por Empresas da 

especialidade certificadas pela ANEPC, ao estado de operacionalidade, conservação e 

funcionamento de todos os meios de 1ª intervenção contra o risco de incêndio, que 

incluem, bocas-de-incêndio, carretéis extintores e extintores das diversas tipologias, 

que por vezes incluem o abate e substituição de equipamentos; 

Controlo e monitorização trimestral, ao estado de conservação e funcionamento dos 

equipamentos de 1ª intervenção em SI, realizados por funcionários e colaboradores do 

Clube com competências específicas na matéria; 

Manutenção, conservação e operacionalidade dos meios de 2ª intervenção em SI, que 

incluem os marcos de água e veículos ligeiros de combate a incêndios (VLCI), 



CLUBE DE CAMPISMO DE LISBOA  Relatório e Contas – Exercício de 2019 

 

 Página 12 

operações que abrangem as condições mecânicas e de chaparia, realizadas por 

colaboradores e funcionários do Clube. 

Nota: todas estas intervenções externas ou externas, foram obrigatoriamente registadas 

nos “livros de Registo de Segurança” de cada Parque, de modo a poderem ser 

consultados pela ANEPC ou Proteção Civil Local. 

- GESTÃO DO COBERTO ARBÓREO E ARBUSTIVO: 

Dando cumprimento à legislação e na maior parte dos casos substituindo os 

proprietários dos terrenos adjacentes aos nossos Parques de Campismo, procedemos à 

execução de faixas de gestão de combustível contra ao risco de incêndios florestais, 

em todos os perímetros internos do Parques;  

Para a eliminação de parte destes resíduos vegetais, nos locais em que tecnicamente 

foi possível e mediante autorizações prévias das Câmaras ou das Corporações de 

Bombeiros locais, procedeu-se à realização de queimas devidamente controladas e 

acompanhadas por funcionários, colaboradores do Clube ou Bombeiros; 

Nos locais em que as ações relatadas no ponto anterior não foram possíveis, tivemos a 

necessidade de proceder ao seu transporte e deposição em aterro sanitário ou em locais 

autorizados pelo ICNF ou Autarquias, face ao volume destes detritos houve 

necessidade de recorrer a recursos externos, que acarretaram custos muito 

significativos para o Clube; 

Combate a pragas, ao nível do coberto arbóreo e arbustivo, o “nemátodo da madeira 

do pinheiro”, “processionária”, ”escaravelho da palmeira” e “doença do eucalipto”, 

que em alguns casos obrigaram ao seu abate e destruição ou remoção dos resíduos 

vegetais para locais apropriados fora das nossas instalações; 

Foi, também, efetuada a gestão fitossanitária do coberto arbóreo e arbustivo com a 

utilização de produtos próprios. Ações que também englobaram a poda e corte de 

ramos e algumas espécies em más condições, ou que representavam algum tipo de 

risco para os campistas e seus equipamentos, bem como para o edificado e estruturas 

do Clube. 

- LIMPEZA E MANUTENÇÃO DAS REDES DE ÁGUAS RESIDUAIS: 

Trabalhos foram executados por necessidade de manutenção e conservação daquelas 

infraestruturas urbanísticas, por empresas externas ao Clube, que envolveu a extração 

de massas, lamas e detritos de alguma volumetria, o seu transporte e deposição em 

ETAR; 

Outros componentes das redes de esgotos, como caixas de visita e ramais a sua 

limpeza e desinfeção foram sujeitas a intervenções dos recursos internos do Clube, 

devidamente protegidos com EPI, de acordo comum plano de intervenção definido, 

mas que muitas vezes por má utilização obriga a constantes intervenções, com os 

inconvenientes conhecidos de todos; 

Conseguiu-se a eliminação de óleos, azeites e gorduras produzidos nas zonas de 

restauração, através de Empresas da especialidade. 

  



CLUBE DE CAMPISMO DE LISBOA  Relatório e Contas – Exercício de 2019 

 

 Página 13 

- GESTÃO DE RESÍDUOS SÓLIDOS URBANOS (RSU) E MONSTROS OU 

MONOS: 

A produção deste tipo de resíduos no interior dos nossos Parques tem crescido de uma 

forma exponencial resultando, por vezes, em situações de difícil resolução já que as 

próprias Entidades Públicas ou Privadas que asseguram a recolha dos mesmos não 

possuem, sobretudo na época alta, capacidade de resposta à nossa produção de 

Resíduos. Nesse sentido, é fundamental que os utentes também colaborem nesta ação, 

promovendo a recolha seletiva dos resíduos e depositando devidamente ensacados nos 

locais próprios, ou no exterior dos Parques onde se encontram instalados normalmente 

“Ecopontos”; 

Nesta prestativa da boa gestão dos RSU, obrigando à recolha seletiva dos mesmos e 

sua posterior valorização o Clube promoveu em 2019 algumas ações de sensibilização, 

em alguns Parques, que incluíram o fornecimento de sacos diferenciados para a sua 

recolha, bem como a aquisição de recipientes adequados às diversas tipologias de 

resíduos. 

Nota: Os novos procedimentos de recolha seletiva em todas as tipologias de resíduos, 

já em ação em alguns Parques, têm-se revelado um caminho acertado, mas que requer 

mais uma vez a participação ativa de todos. 

Relativamente à produção de resíduos com a nomenclatura de “monstros ou monos”, o 

mesmo tipo de produção é avassaladora, situação que aliada ao volume dos mesmos, 

nos obriga à utilização de meios e recursos do Clube de uma forma que tem vindo a 

crescer preocupantemente, lembramos que só no ano de 2018, cerca de 300 toneladas 

foram transportados e depositados em aterros sanitários com meios próprios do Clube 

e outra quantidade significativa, houve a necessidade de recorrer a Empresas externas, 

com custos muito significativos;  

Não é demais lembrar que, ao abrigo da legislação em vigor, ao adquirir um novo 

eletrodoméstico e alguns tipos de mobiliário, as empresas vendedoras são obrigadas a 

recolher os produtos usados. 

- FUNCIONÁRIOS E COLABORADORES: FORMAÇÃO E ATUALIZAÇÃO DE 

CONHECIMENTO E AQUISIÇÃO DE NOVAS COMPETÊNCIAS: 

Embora as ações desenvolvidas neste Capitulo sejam mais amplamente desenvolvidas 

noutra área deste documento, não queremos deixar de referir, as ações desenvolvidas 

no uso e obrigatoriedade de uso do EPI, trabalhos em altura, utilização de 

equipamentos de corte de madeira e ramagens e ervas, utilização de produtos químicos 

utilizados na limpeza e higienização das instalações, tratamentos de águas das piscinas 

e consumo humano, utilização de máquinas agrícolas e industriais, bem como nas 

medidas de “Autoproteção (prevenção, atuação e socorrismo), ministradas por 

Entidades externas e internas do Clube, aos seus funcionários de modo a que através 

de novos conhecimentos, adquiriram um maior rigor, eficácia, operacionalidade e 

segurança, no normal desempenho das suas funções; 

Ações de sensibilização e formação da utilização e manuseamentos de produtos 

químicos, normalmente utilizados na limpeza, desinfeção das instalações, bem com 

intervenções fitossanitárias; 
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Formação nas ações desenvolvidas no âmbito das MAP, que inclui a deteção, 

intervenção e meios de evacuação no caso de ocorrência de uma emergência. 

Essas foram as intervenções realizadas pelo Clube, tanto internas como externas, bem 

como bem como através de parcerias e relações com Entidades Oficiais com poder 

tutelar ou no controlo da qualidade, salubridade, segurança, etc. que se realizaram no 

último ano. 

É importante lembrar as tarefas de rotina como, a limpeza e higienização das 

instalações, do Parque de Campismo, as pinturas e caiações, reparações diversas, 

cortes de relvados de piscinas, espaços verdes, recolha, transporte e tratamento de 

RSU. 

Passamos a elencar as intervenções de maior relevância, quer pela sua natureza, 

especificidade, volume e custos, se realizaram nos Parques de Campismo do Clube, tanto 

com o recurso aos recursos internos como externo.  

 

PARQUE DE CAMPISMO DE ALMORNOS 
DESCRIÇÃO OBSERVAÇÕES 

Requalificação reabilitação dos espaços verdes de 

entrada do Parque 

• Colaboradora Técnica do 

Clube e serviços do Parque; 

• Empresa Externa. 

Abate de algumas espécies do coberto arbóreo Serviços do Parque e externos 

Consolidação da zona requalificada setor I Serviços do Parque e externos 

Manutenção conservação Bloco 1 Serviços do Parque 

Aquisição e montagem de grupo eletrobomba de 

elevação do furo 1 

• Serviços do Parque e do Clube 
• Serviços externos 

Substituição do sistema de filtragem de água para 

consumo humano 

Serviços do Parque 

 

Reabilitação da vedação do campo de “stret 

basquet”   
Serviços do Parque 

Conservação e manutenção da rede de distribuição 

de GPL no interior da cozinha e copa 

Serviços externos, empresa da 

especialidade 

Aquisição e montagem de equipamentos para 

aquecimento de águas sanitárias (esquentadores) 

• Serviços externos 
• Serviços do Parque 

Reabilitação dos acessos ao bloco lavagem 3 Serviços do Parque 

Reabilitação do relvado do solário da piscina (relva) Serviços externos 

Gestão e recolha seletiva de RSU 
• Serviços do Parque 
• SMAS Sintra 

Construção de faixa de gestão de combustível Serviços do Parque 

Conservação e manutenção de alguns armários de 

distribuição elétrica a UACs e pontos de IP, que 

têm a vindo a ser substituídos as lâmpadas 

convencionais por “Leds” 

Serviços do Clube 

Substituição de parte do ramal de abastecimento de 

água a SI 
Serviços Parque 

Conservação e manutenção para garante da 

operacionalidade do atrelado de combate a 

incêndios 

Serviços externos e 

colaboradores do Clube 

Elaboração de relatório Técnico das condições de 

exploração da rede elétrica por técnico certificado 
Serviços do Clube 
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PARQUE DE CAMPISMO DE AVIS 
DESCRIÇÃO OBSERVAÇÕES 

Deslocalização para o Parque de Veículo com 

barquinha para gestão do coberto arbóreo 
- CCL 

Limpeza e desmatação do Parque na sua zona de 

acampamento 

- Serviços do Parque 

- Empresa Externa 

Repor o funcionamento do sistema de rega “gota a 

gota” 

- Em Serviços do Parque  

- Empresa Externa 

Reforço da sinalética de serviços e rodoviária - Em Serviços do Parque  

Vedação do campo de jogos 
- Em Serviços do Parque  

- Empresa Externa 

Substituição de alguns equipamentos 

(apartamentos) 
- Empresa Externa 

Substituição de torneiras e alguns equipamentos 

sanitários com utilização deficitária 

- Serviços do Parque  

 

Remodelação da casa do Técnico de Parque onde os 

pavimentos se apresentavam completamente 

degradados 

- Em Serviços do Parque  

 

Conservação, manutenção e substituição dos 

equipamentos de apoio ao aquecimento de águas 

sanitárias com a utilização de painéis solares  

- CCL 

Aquisição e montagem de termoacumuladores 

elétricos para aquecimento de águas sanitárias (4) 

- Em Serviços do Parque  

- Empresa Externa 

Instalação provisória de sistema de vídeo porteiro 

na entrada do Parque, de modo a melhorara a gestão 

dos Recursos Humanos controlo de entrada 

- Em Serviços do Parque e do 

Clube  

Vistorias Técnicas a todas as UACs permanentes do 

Parque, de modo a cumprirem as regras de 

segurança, higiene e limpeza previstas nos 

regulamentos internos do Clube e na Legislação 

nacional 

- Em Serviços do Parque e do 

Clube  

 

Deslocalização de UACs para zona específica que 

permita a sua permanência e a melhor gestão e 

desenvolvimento futuro do Parque 

- Em Serviços do Parque e do 

Clube  

 

Projeto de reabilitação e requalificação do Parque e 

prospectivas futuras para o desenvolvimento do 

Parque 

- Serviços do Clube 

Intervenção nos armários de distribuição elétrica, 

nos diferenciais que não asseguravam o seu bom 

funcionamento e proteção  

- Serviços do Clube 

 

PARQUE DE CAMPISMO DE CAMPO MAIOR 
DESCRIÇÃO OBSERVAÇÕES 

Manutenção e conservação da zona de restauração. - Serviços do Parque e do Clube 

Colocação em funcionamento das 3 captações do 

Parque 

- Serviços do Parque e do Clube 

e do Parque 

Aquisição de equipamento para desinfeção das 

Águas para Consumo Humano 
- Serviços do Clube 

Manutenção, conservação substituição de grupo 

eletrobomba submersível de esgotos, na estação 
- Serviços do Parque e do Clube 



CLUBE DE CAMPISMO DE LISBOA  Relatório e Contas – Exercício de 2019 

 

 Página 16 

elevatória 

Conservação e bate de algumas espécies arbóreas - Serviços do Parque e do Clube 

Conservação dos espaços interiores do Parque 

incluindo o corte de ervas e remoção de resíduos 

para aterro sanitário 

- Serviços do Parque e do Clube 

- Empresa externa 

Instalação de sistema de vídeo porteiro na entrada 

do Parque 

- Serviços do Parque e do Clube 

- Empresa externa 

Reabilitação de alguns armários de distribuição de 

energia elétrica às UACs 

- Serviços do Parque e do Clube 

 

Elaboração de relatório de conformidade elétrica 

das instalações, por técnico credenciado 

- Direção Regional de Energia – 

Évora 

- Serviços do Clube 

Colaboração com equipa de projetista nomeada pela 

Câmara para a reabilitação e requalificação do 

Parque 

- Serviços do Clube 

- Empresa de projetistas 

- Câmara Municipal 

 

PARQUE DE CAMPISMO DA COSTA DE CAPARICA 
DESCRIÇÃO OBSERVAÇÕES 

Requalificação total do Bloco Sanitário n.º 5 Serviços do Parque 

Conclusão das obras de requalificação Bloco 

Sanitário n.º 2 
Serviços externos 

Conclusão da reabilitação das Instalações sanitárias 

e vestuário dos funcionários do Clube 
Serviços do Parque 

Requalificação e limpeza “zona comercial” Serviços do Parque 

Gestão do coberto arbóreo e arbustivos Serviços do Parque 

Reabilitação de muros e muretes entrada do Parque Colaborador CCL 

Reabilitação do sistema de videoporteiro para 

controlo de acessos ao portão da Praia 

Serviços do Parque  

Empresa externa 

Recarga com gravilha nos arruamentos isentos de 

betuminosos 
Serviços do Parque 

Reforço da sinalética de emergência e rodoviária Serviços do Parque 

Requalificação do Parque, incluindo uma 

diminuição da sobrelotação do Parque e remoção de 

UACs sem condições ou em mau estado para fora 

das instalações 

Serviços do Parque 

Substituição de vedação Oeste do Parque Serviços do Parque 

Manutenção preditiva dos grupos electrobombas 

submersíveis de águas e esgotos 

- Serviços do Parque 

- Empresa externa 

Limpeza e escoamento das lamas depositadas nas 

estações elevatórias 

- Serviços do Parque 

- Empresa externa 

Manutenção e conservação de armários de 

distribuição de energia elétrica a UACs 

- Serviços do Parque 

- Empresa externa 

Substituição de luminárias equipadas com lâmpadas 

convencionais para sistema “leds” 

- Serviços do Parque 

- Empresa externa 

Manutenção do PT Empresa externa 

Elaboração de relatório anual do Técnico 

responsável pelas instalações elétricas do Parque 
Serviços do Clube 

Monitorização e controlo da rede de GPL incluindo 

aparelhos que utilizem aquele combustível 
 

 

  



CLUBE DE CAMPISMO DE LISBOA  Relatório e Contas – Exercício de 2019 

 

 Página 17 

PARQUE DE CAMPISMO COSTA DE NOVA 
DESCRIÇÃO OBSERVAÇÕES 

Vistorias Técnicas às UACs, para requalificação do 

Parque, incluindo sobrelotação de UACs e veículos 

no interior do Parque 

- Serviços dos Clube 

Requalificação de instalações sanitárias na entrada 

do Parque 
- Serviços do Parque 

Reparação estrutural das lajes de cobertura, vigas e 

pilares das salas de convívio cabeleireiro 

- Serviços do Parque 

- Serviços Externos 

Adaptação das “Medidas de AutoProteção” à 

legislação aplicável 

- Serviços dos Clube 

- Comissão de Segurança 

Elaboração de relatório anual do Técnico 

responsável pelas instalações elétricas do Parque 
- Serviços dos Clube 

Requalificação total do Bloco Sanitário nº 3 - Empresa Externa 

Alteração da sinalética dos caminhos de evacuação 

das “Medidas de Autoproteção” 
- Serviços do Parque 

Aplicação de revestimento em pavê de alguns 

arruamentos do Clube 
- Empresa Externa 

Consolidação parcial do muro do lado poente do 

Parque 
- Serviços do Parque 

Construção e reabilitação parcial do murete e rede 

da vedação da vedação Sul do Parque 
- Serviços do Parque 

Reconstrução do muro do lado Norte do Parque - Serviços do Parque 

Requalificação das instalações sanitárias da 

Recepção 
- Serviços do Parque 

Instalação de portas em alumínio nos balneários 

vestuários do pessoal 

- Serviços do Parque 

- Empresa externa 

Poda de bate de algumas árvores e arbustos - Serviços do Parque 

Instalação de uma nova rede de distribuição de água 

para consumo humano em toda área do Parque 
- Serviços do Parque 

Manutenção e conservação dos armários de 

distribuição de energia elétrica a UACs 
- Serviços do Parque e do Clube 

Montagem de alguns candeeiros de iluminação 

pública 
- Serviços do Parque 

Substituição de lâmpadas convencionais por 

sistema “leds” 
- Serviços do Parque 

Tratamento de espaços verdes, incluindo a 

plantação de árvores e plantas 
- Serviços do Parque 

Controlo e monitorização do parque infantil e 

campo de jogos 
- Serviços do Parque 

Conservação e manutenção do PT e monobloco - Serviços Externos 

Monitorização e controlo da rede de GPL incluindo 

os aparelhos que utilizem GPL 
- Serviços Externos 

Viatura ligeira de caixa aberta - CCL 

Requalificação da zona suja  - Serviços do Parque 

Instalação de sistema de vídeo porteiro para 

controlo de acessos 

- Serviços do Clube 

- Serviços externos 
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PARQUE DE CAMPISMO DE FERRAGUDO 
DESCRIÇÃO OBSERVAÇÕES 

Intervenção no coberto arbóreo e arbustivo 

incluindo abate, poda e plantação  
- Serviços do Parque 

Reabilitação da estação Elevatória 2, incluindo a 

reparação dos grupos eletrobombas submersíveis 
- Serviços Externos 

Reabilitação da estação Elevatória 3, incluindo a 

reparação dos grupos eletrobombas submersíveis 
- Serviços do Parque 

Construção de espaços de acampamento destinados 

à instalação de residenciais e “Mobilhomes” 
- Serviços do Parque 

Reabilitação e conservação dos armários com 

carretéis de SI 
- Serviços do Parque 

Aquisição e instalação de diversos equipamentos 

destinados ao aquecimento de águas sanitárias 
- Serviços Externos 

Substituição parcial da tubagem do sistema de 

filtragem da piscina 
- Serviços Externos 

Aquisição e reparação de grupos eletrobombas dos 

sistema de filtragem da piscina 
- Serviços Externos 

Revestimento com pastilha da cuba da piscina de 

crianças 
- Serviços do Parque 

Aquisição de carro elétrico - Serviços Externos 

Reparação e conservação do trator - Serviços Externos 

Monitorização e controlo da rede de GPL incluindo 

aparelhos que utilizem GPL 
- Serviços Externos 

Reparação da tubagem do depósito de água 2 e 

início da reparação do reboco interior 
- Serviços do Parque 

Reparação do grupo eletrobomba de compressão da 

rede de águas 
- Serviços Externos 

Serviços do Parque Aquisição de Grupo 

eletrobomba submersível do furo 2 

- Serviços do Parque e do Clube 

- Serviços Externos 

Alteração da Oficina, Serralharia e Armazém - Serviços do Parque 

Deslocalização e instalação zona de estaleiro Serviços do Parque 

Construção de elemento de entrada do Parque 

incluindo a mecanização dos portões de acesso e 

revestimento com rega asfáltica do parque 

automóvel 

Serviços do Parque 

Serviços externos 

Construção de ASA da entrada do Parque, incluído 

ESA 
Serviços do Parque 

Espaço verde da parte frontal da portaria 2 
Serviços do Parque 

Colaboradora do CCL 

 

PARQUE DE CAMPISMO DO AÇUDE DO GAMEIRO – MORA 
DESCRIÇÃO OBSERVAÇÕES 

Manut. e conservação dos Bungalows em madeira - Empresa externa 

Substituição de parte da iluminação pública por 

iluminação em “leds” 

- Serviços do Parque 

 

Execução de faixa de gestão de combustível de 

acordo com a legislação 
- Empresa externa 

Reforço da sinalética rodoviária e de emergência - Serviços do Parque 

Conservação, manutenção, substituição de 

equipamento degradados do sistema de SI 
- Empresa da especialidade 
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Conservação e manutenção de UACs de cedência - Serviços do Parque 

Requalificação do Parque, para que as UACs cum-

pram o previsto na lei e as orientações da Câmara 

- Serviços do Parque 

- Serviços do Clube 

 

PARQUE DE CAMPISMO DE MELIDES 
DESCRIÇÃO 0BSERVAÇÕES 

Requalificação total do Bloco Sanitário nº 1 - Empresa externa 

Aquisição de grupo eletrobomba submersível do 

furo 1 e montagem na captação 

- Serviços do Parque e do Clube 

- Empresa externa 

Gestão do coberto arbóreo, com abate de espécimes 

debilitados ou invasoras e poda 
- Serviços do Parque 

Execução de faixa de gestão de combustível de 

acordo  com a legislação 
- Serviços do Parque 

Arruamento principal, retirada de lombas e 

depressões com origem nas raízes das árvores e 

rega asfáltica (em alguns locais) 

- Serviços do Parque 

 

Arruamento da zona interior, com recarga com 

gravilha 
- Serviços do Parque 

Execução de documento “Medidas de Auto-

proteção), de acordo com o exigido pela ANEPC 
- Serviços do Clube 

Programa Prévio para a instalação de um espaço de 

acampamento diferenciado na zona da Lagoa de 

Melides, com objetivos Sociais, Eco turismo, 

Ambientais, Proteção Ambiental e valorização do 

território (aprovado ICNF)  

- Inserido em Zona de Interesse 

Comunitária 

- Com aprovação da CCDR 

Alentejo 

Formação dos funcionários do Parque no âmbito da 

Emergência 

- Bombeiros Voluntários de 

Grândola 

Reabilitação da vedação do Parque com 

substituição de alguns elementos e pintura dos 

prumos de suporte 

- Serviços do Parque 

- Colaborador 

Controlo e monitorização das condições de 

funcionamento e de segurança da rede elétrica do 

Parque com elaboração de relatório por técnico  

- Direção Geral de Energia 

Évora 

Substituição parcial de luminárias convencionais 

por sistema “leds” 
- Serviços do Parque 

Controlo e monitorização da rede de distribuição de 

GPL do Parque incluindo os aparelhos que utilizam 

aquele combustível 

- Executado por empresa da 

especialidade e devidamente 

certificada 

Substituição da cobertura da Sala de Convívio Serviços do Parque 

Remoção das lamas depositadas nas caixas de visita 

e fossas sépticas da rede de águas residuais, a serem 

depositadas para tratamento na ETAR da Ribeira de 

Moinhos, por Empresa da especialidade 

- Agência Portuguesa do 

Ambiente 

Elaboração de estudo sobre os caudais de água para 

consumo humano necessário para garantir o 

abastecimento do Parque, a solicitação da Câmara 

- Serviços do Clube 

Elaboração de estudo sobre o volume de efluentes 

produzidos no Parque a serem enviados para a 

Estação Elevatória da Praia de Melides a serem 

drenados para o sistema público de Santiago do 

Cacém (parceria com a Edilidade com mais de 20 

 - Serviços do Clube 
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anos de existência e protocolado) 

Manutenção preditiva e reparação do sistema de 

compressão da rede de águas para consumo humano 

e SI 

- Serviços do Parque 

- Empresas externas 

Reparação, manutenção e conservação de trator e 

veículos do ao serviço do Parque, bem com aquisi-

ção para substituição de viatura sem condições 

- Empresas da especialidade 

Vistorias internas aleatórias às condições de 

instalação, funcionamento, conservação e higiene 

de UACs instaladas no Parque 

- Serviços do Clube 

 

DIVERSOS 

DESCRIÇÃO OBSERVAÇÕES 

Estudo Prévio para instalação de um Parque de 

Campismo Rural em Alcochete, na zona especial de 

conservação do estuário do Tejo 

- Serviços do Clube 

Programa e Estudo Prévio para a requalificação e 

reabilitação do Parque de Campismo da Praia 

Grande. Sintra  

- Serviços do Clube 

Aquisição de veículo ligeiro equipado com sistema 

de elevação e barquinha para trabalhos em altura 
- CCL 

Estudo para a instalação de uma Área de Serviço 

para Autocaravanas e respetiva Estação de Serviço 

junto da Sede do Clube  

- Serviços do Clube 

Estudo para alargamento do Parque de Campismo 

de Mora de modo a instalar vários alojamentos 

complementares ao campismo 

- Serviços do Clube 

 

9. COMISSÃO DE SEGURANÇA DO CLUBE 

Esta Comissão já foi devidamente abordada, anteriormente, pela sua importância, mas 

neste capítulo importa informar que é constituída por associados do Clube, com 

conhecimentos em diversas matérias, de tudo o que tem relação com a Segurança, 

Socorro, de campistas e respetivos equipamentos, bem como nas instalações do Clube, 

colaborando ativamente com o Conselho Diretivo, no aconselhamento e apresentação de 

propostas no sentido que a segurança de todos os campistas que procuram os nossos 

Parques seja efetiva. 

Assim, decorrendo de uma das suas competências, foram elaboradas as “Medidas de 

Autoproteção” (MAP) para todos os Parques e instalações do Clube, trata-se de um 

documento obrigatório que define entre outras a atuação de associados, colaboradores e 

funcionários no caso de emergência, não se restringindo somente aos incêndios, as MAP 

preveem: 

• A prevenção; 

• A atuação ou intervenção; 

• A evacuação; 

• O retorno à normalidade. 

• A formação e simulacros 
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Nas MAP têm que prever na sua elaboração um “Registo de Segurança”, onde deverão 

ser inscritas pelos serviços dos Parques todas as intervenções que diretamente ou 

indiretamente com ações desenvolvidas no caso de emergência ou socorro. 

Esta Comissão de Segurança, elabora os processos de formação e a realização de 

simulacros, de acordo com as orientações da ANEPC, ou Autoridades locais de Proteção 

Civil. 

Esta Comissão, intervêm diretamente nos Planos de Requalificação dos Parques, de modo 

a que os mesmos sejam compatíveis com a legislação sobre incêndios florestais, 

incêndios em edifícios e recintos, onde se integram os Parques de Campismo. 

Na aquisição de novos equipamentos de segurança, têm também intervenção, já que 

definem os pressupostos técnicos a que os mesmos terão que obedecer. 

 

10. RECURSOS HUMANOS 

• Caracterização 

O Clube tinha ao seu serviço, em 31 de dezembro de 2019, 105 funcionários (média anual 

123). Sendo aproximadamente 35% de pessoal administrativo (sede e receções) e 65% de 

pessoal operacional (campo). Por se tratar de uma Instituição sem fins lucrativos, que 

presta, predominantemente, serviços, os Recursos Humanos têm um peso muito 

significativo no Capítulo de Gastos, do Clube. Por esse motivo, esse Setor tem um 

acompanhamento atento e permanente, quer pela avaliação das necessidades de efetivos 

necessários ao bom funcionamento dos Serviços, quer pela qualidade do seu desempenho, 

sem esquecer, naturalmente, os aspetos das condições de trabalho, no que concerne à 

segurança e saúde, e mesmo ao conforto, no que diz respeito aos equipamentos e 

instalações, que se encontram à sua disposição. 

• Objetivos 

A superação da qualidade e da melhoria técnica dos Recursos Humanos do Clube, na 

prestação de serviços aos Associados, nomeadamente quanto à oferta de boas condições 

para a prática do Campismo nos Parques; seja no aspeto da salubridade, da higiene, da 

segurança e do conforto, são os objetivos principais da Gestão deste importante setor. 

Todavia, existem fatores que obstam a que os mesmos sejam atingidos em pleno. O 

recrutamento nem sempre é fácil. A falta de candidatos, nos Concelhos onde estão 

implantados alguns dos nossos Parques, ou por vezes a acessibilidade da rede de 

transportes, dificultam a contratação de trabalhadores. No entanto, o Conselho Diretivo 

continuará sempre a procurar soluções para ultrapassar dificuldades e contingências 

várias, sempre com o objetivo de atingir a melhor eficiência dos Serviços do Clube. 

• Recrutamento/Contratação 

Tal como referido no ponto anterior, o Conselho Diretivo, atento às vicissitudes que vão 

surgindo, nesta área, continuará a política que delineou para o futuro a curto, médio e 

longo prazo, mesmo que esses prazos sejam transversais a diversos mandatos, dado que o 

que está em causa é a consolidação e continuidade dos Recursos Humanos do Clube. 
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Nesse sentido, o Conselho Diretivo, continuará empenhado, com maior ênfase, na 

contratação de jovens qualificados ou semi-qualificados (neste último caso, pretende-se 

que tenham formação específica, em ambiente de trabalho, ministrada por nós, para 

melhor adaptação à nossa realidade laboral), que, tal como já se referiu em Relatórios 

anteriores, permita ao Clube aproveitar os benefícios contributivos atribuídos pela 

Segurança Social. 

• Formação 

A Formação Profissional continua e continuará a ser uma matéria de especial atenção por 

parte do Conselho Diretivo. Durante o ano de 2019, o enfoque da formação situou-se, 

uma vez mais, na utilização e manuseamento de máquinas e ferramentas e igualmente na 

segurança contra incêndios. 

Refira-se que, a Formação, não se pautará apenas pelo recurso a empresas externas 

especializadas, recorda-se também que o Clube possuiu um grupo de potenciais 

formadores certificados (Diretores de Serviço e Órgãos Sociais), com habilitação técnica, 

que lhes permite dar formação interna aos funcionários do CCL. Este recurso permitirá, 

não só, ministrar formação específica e adaptada à nossa realidade funcional, como 

também, economizar gastos na aquisição desses serviços de Formação, em empresas 

externas especializadas, cujos valores hora, são, quase sempre, elevados. 

• Segurança e saúde no trabalho 

Como habitual e obrigatoriamente, por força de Lei e contratualmente, a empresa que 

presta serviços ao Clube, nesta área, procedeu às necessárias consultas de rotina, e às de 

caráter pontual. Estas últimas decorrentes de situações de novas contratações ou de 

doença profissional, de acordo com a Lei Laboral. A referida empresa procede 

igualmente e com caráter de regularidade, ainda de acordo com a Lei e com a 

contratualização com o CCL, a vistorias das condições de segurança e saúde no trabalho, 

nos diversos estabelecimentos do Clube (Parques e Sede), tendo emitido Relatórios de 

Avaliação de Riscos, com as necessárias Recomendações de correções e melhorias a 

efetuar, sobre aqueles aspetos. 

• Perspetivas/Expectativas 

O Conselho Diretivo prosseguirá, de forma continuada, o objetivo de otimizar as 

capacidades profissionais dos funcionários, a melhoria das condições de trabalho e a 

eficácia e qualidade dos serviços prestados aos Associados, através, sobretudo, da recolha 

e observação “no terreno” das tarefas executadas em cada posto de trabalho, 

perspetivando a eventual atribuição, aos trabalhadores que se destaquem, de prémios 

financeiros e o seu enaltecimento público, pelo bom desempenho profissional e dedicação 

ao Clube, e aos seus Associados. 

 

11. VEÍCULOS / TRANSPORTES 

• Caracterização 

O CCL possuía em 31 de dezembro de 2019, uma Frota de 50 veículos; de entre os quais: 

automóveis ligeiros de carga; mistos, de passageiros e de apoio a incêndios, tratores, 
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plataformas elevatórias e outros (tipo “carrinho de golfe”), com uma idade média de 

serviço, de cerca de 16 anos. 

• Utilização 

A Frota está maioritariamente afeta à Atividade Operacional (cerca de 46 veículos, 

distribuídos pelas categorias acima mencionadas) diretamente ligada à circulação de 

materiais, equipamentos e pessoal para a conservação, manutenção e limpeza de edifícios 

e instalações. Dois dos veículos referidos no Ponto anterior, são viaturas de 9 lugares, as 

quais são frequentemente utilizadas no apoio às Atividades Associativas - de âmbito 

Desportivo, Cultural ou de Lazer. Existem ainda mais outras duas viaturas, de apoio à 

Atividade Institucional e Administrativa. 

• Aquisição/Alienação 

Neste exercício foi adquirido apenas uma viatura do tipo “carrinho de golfe” para apoio 

às deslocações de pessoas e artigos de limpeza no Parque de Avis. Não foram entretanto 

alienados quaisquer veículos, no corrente exercício. 

• Manutenção/Conservação/Reparação 

O Conselho Diretivo manteve a política de procura de soluções de equilíbrio entre 

preço/qualidade, concretamente no que diz respeito à aquisição de serviços da 

especialidade, para a manutenção, conservação e reparação da Frota, tendo em conta a 

sua diferente natureza e diversidade de utilização, com consultas regulares e plurais ao 

mercado. 

• Rentabilização 

Deu-se continuidade aos procedimentos de rentabilização de utilização das viaturas do 

Clube, através da gestão atenta, Administrativa e Operacional, da Frota, aproveitando as 

capacidades de transporte dos veículos e escolhendo percursos adequados, nas 

deslocações de bens (manutenções e transporte de equipamentos) e de pessoas (atividades 

desportivas, culturais e de lazer). 

• Perspetivas/Expectativas 

As perspetivas para o futuro próximo, são de continuidade na observância da redução de 

gastos e da utilização racional da Frota, através de procedimentos de controlo interno, 

sem prejuízo das necessidades de mobilidade da atividade global do Clube, sejam 

operacionais ou associativas. Não estão previstas, no curto prazo, quaisquer aquisições, 

salvo em caso de alguma ocorrência, que implique a perda de operacionalidade/ 

funcionalidade, dos Serviços ou da Atividade Associativa do Clube.  

 

12. ÁREA ADMINISTRATIVA 

Os serviços/área administrativa que, não raras vezes, é a face visível do nosso clube, 

requer, entre inúmeros outros atributos, um redobrado cuidado na componente de 

atendimento associativo, motivo pelo qual existe uma constante preocupação nos meios, 

humanos e técnicos, disponíveis para cumprir este objetivo. 

Na realidade, como se disse, os serviços de atendimento, área funcional que detém maior 

visibilidade externa, assumem a posição privilegiada de contacto e veículo de informação 

associativa. Também no plano da comunicação e prestação de informação associativa, 
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paralelamente em 2019, tal como previsto, foi negociado e elaborado um novo site na 

internet do nosso Clube. Este novo espaço terá uma apresentação mais apelativa e estará 

também preparado para acesso através de dispositivos móveis, garantindo ainda, o 

desenvolvimento futuro de novas funcionalidades com interesse associativo. 

Sendo a componente humana de elevada importância não seria possível executar com 

eficácia os serviços necessárias sem a existência dos meios minimamente adequados, por 

isso, em 2019, dentro da contenção orçamental que se impõe, foram substituídos alguns 

equipamentos que, pelo seu elevado grau de desatualização, assim o obrigaram. 

Investimento que se revela ciclicamente necessário. 

Dentro do mesmo espírito e preocupação de racionalização de meios, foram com, 

redobrado cuidado, elaborados e reproduzidos internamente, com os meios técnicos e 

humanos disponíveis, a grande maioria dos formulários, cartões e demais documentos, 

indispensáveis ao funcionamento dos serviços. 

Ainda durante o exercício agora em apreciação, foram consultadas diversas empresas 

especializadas em desenvolvimento de aplicações informáticas para, num contexto 

técnico e financeiramente adequado, serem desenvolvidas novas aplicações na área de 

funcionamento associativo e gestão de parques. Todavia, até à data, ainda não foi 

possível obter qualquer orçamento adequado às reais necessidades do Clube, pelo que 

será esta pesquisa continuada até ser encontrada uma solução. 

Por fim, reiterando o que muito já foi afirmado, para o aperfeiçoamento e otimização dos 

serviços é indispensável a construtiva participação associativa, pelo que estaremos 

sempre atentos às sugestões apresentadas, direta ou indiretamente. 

 

13. MÉRITO E ASSIDUIDADE 

• Sócios de Mérito Assiduidade – 50 Anos 

Todos os sócios que completaram meio século de vida associativa e de filiação 

ininterrupta no CCL, o emblema de 50 anos assiduidade. 

Esta atribuição foi dada aos Associados com o número compreendido entre o n.º 

767 e o n.º 874, inclusive. 

• Sócios de Mérito Assiduidade – 25 Anos 

Todos os sócios que completaram duas décadas e meia de vida associativa e de 

filiação ininterrupta no CCL. 

Esta atribuição foi dada aos Associados com o número compreendido entre o n.º 

41.149 e o n.º 46.318, inclusive. 

 

 

CONCLUSÃO 

DEFESA AMBIENTAL E DA QUALIDADE DE VIDA  

Durante o ano de 2019, a par das nossas preocupações com a sustentabilidade do CCL, 

procurámos, também, melhorar a nossa atuação numa vertente que constitui – e deve 

continuar a constituir - uma preocupação permanente dos praticantes do Campismo 

Desportivo: A preservação e defesa do ambiente. 
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Este objetivo está, como se sabe, muito dependente das boas práticas dos sócios/utentes dos 

nossos parques, nomeadamente através de uma utilização mais racional e eficiente dos 

equipamentos disponíveis, evitando consumos desnecessários e reduzindo o desgaste e a 

necessidade de reparações desses equipamentos. 

Sabemos que é um objetivo que tem de ser construído todos os dias, com paciência e 

perseverança, sensibilizando e vencendo hábitos e resistências. Todos nós. 

Mas que vale a pena! 

E temos de estar preparados, também todos os dias, para imponderáveis que não dominamos. 

O problema de saúde pública com o qual nos vemos agora confrontados e que teve o seu 

início discreto no final deste ano, está a pôr-nos à prova uma vez mais e não sabemos o que o 

futuro nos reserva. 

Neste ano de 2019 impõe-se, com toda a naturalidade, um profundo reconhecimento às 

diversas Comissões do nosso Clube que, integrando a vasta rede colaborativa, em regime de 

voluntariado, souberam dar continuidade e engrandecer a nossa Grande Instituição CCL. 

Igualmente, um abraço fraterno de reconhecimento pelo apoio prestado, de âmbito geral: 

• Aos Órgãos Sociais; 

• A todos os membros das Comissões de Apoio ao Conselho Diretivo; 

• A todos os colaboradores das Secções e Núcleos do CCL; 

• A todos os grupos de sócios com espírito de iniciativa Associativa; 

• A toda a Juventude do CCL; 

• A todos os Recursos Humanos do Clube e, claro, 

• A toda a Massa Associativa, a verdadeira razão de existir da Instituição CCL. 

• Para todos aqueles que, aqui ficando anónimos, marcaram a diferença na Rede 

Colaborativa do Clube. 

A nossa Profunda Gratidão e um Sentido BEM-HAJAM! 

Numa sentida homenagem final, curvemo-nos perante a memória dos Associados e 

Trabalhadores que partiram ao longo de 2019, mas que deixarão para sempre, o seu 

nome, vincado a ouro no riquíssimo historial do Clube de Campismo de Lisboa 

 

O Conselho Diretivo 

Luís Duarte – sócio n.º 1077 

Manuel Rodrigues – sócio nº 49793 

Argentino Azinheiro – sócio n.º 14520 

Carlos Faria – sócio nº 10497 

Carlos Vieira – sócio n.º 2680 
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CONTAS 
 

Relatório Técnico 
 

 

Introdução 

 

Excelentíssimos Associados, 

 

Inicia-se uma vez mais, o presente Relatório Técnico, pela recomendação, dada a sua especial 

importância, da leitura integral e atenta do presente Capítulo (Contas), concretamente para a 

análise e compreensão da situação económico-financeira do Clube, cujo objetivo é o de se 

poder avaliar o desempenho da Gestão, da “saúde financeira” do Clube, e do impacto que as 

Contas (tal como o Relatório de Gestão) têm na sua atividade associativa (desportiva, cultural 

e lúdica), bem como no impacto económico-social e nas suas respetivas consequências. 

Como habitualmente, para melhor entendimento do referido Capítulo, enuncia-se em seguida, 

as características técnicas das principais peças contabilísticas, em análise: 

 

As presentes Demonstrações Financeiras, incluem as seguintes peças contabilísticas: 

- O Balanço a 31 de Dezembro de 2019 – Evidencia a posição económico-financeira do 

Clube, naquela data. 

Sendo que o Activo representa os recursos do Clube, proveniente de acontecimentos 

passados; o Passivo representa obrigações presentes provenientes de acontecimentos 

passados; e os Fundos Patrimoniais representam o diferencial entre o Activo depois de 

deduzido o Passivo. 

- A Demonstração de Resultados por Natureza em 31 de Dezembro de 2019 – Evidencia o 

desempenho do Órgão de Gestão, durante o exercício, findo naquela data. 

- A Demonstração de Resultados por Funções em 31 de Dezembro de 2019 – Evidencia o 

desenvolvimento da(s) Atividade(s) do Clube (função administrativa e função 

desportiva/cultural/lúdica), durante o exercício, findo naquela data. 

- Demonstração Individual das Alterações nos Fundos Patrimoniais no período de 2019 e de 

2018 – Evidencia as alterações nos Fundos decorrente da aplicação dos Resultados ou de 

outros ajustamentos de grande significado. 

- Demonstração dos Fluxos de Caixa a 31 de Dezembro de 2019 – Evidencia os fluxos 

(pagamentos e recebimentos) (exfluxos e influxos) de Caixa e Bancos, durante o exercício, 

findo naquela data. 

- Anexo – Detalha e complementa a informação constante das acima referidas peças 

contabilísticas. 

 

Inclui-se ainda: 

- Mapas financeiros de Gestão, com indicadores relativos a Gastos e Rendimentos, e sua 

Execução Orçamental, comparativa com o exercício anterior. 

- Mapas resumo por Estabelecimentos/Centros de Resultados (Gastos e Rendimentos) 

(Parques e Sede), e de Actividades de: Cultura, Desporto e Lazer; Institucionais e 

Associativas; Comerciais e Outras Similares, comparativos com o exercício anterior. 
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Explicações Técnicas 

 

Nota preliminar: 

 

Sem prejuízo da análise detalhada, pela ordem proposta no documento global, dos mapas 1 a 

5, recomenda-se, a leitura atenta do Anexo às Demonstrações Financeiras, por se tratar de um 

documento fundamental à compreensão da posição financeira do Clube. Aquele documento 

acresce informação e detalha as grandezas constantes dos supra referidos mapas (1 a 5), peças 

contabilísticas de relato obrigatório, cujas Notas inscritas na respetiva coluna, à esquerda dos 

valores de maior significado, são ali desagregadas e explicadas. Assim, as descrições que se 

seguem, salvo num ou noutro caso em que importa relevar e explicar com mais detalhe a 

grandeza dos valores inscritos, mencionam apenas as diferenças percentuais, em relação ao 

exercício anterior, nas rubricas referidas, tendo como objetivo a chamada de atenção para as 

variações de maior impacto. 

 

Balanço: 

O Activo e o Passivo têm (SNC-ESNL) a nomenclatura de corrente e não corrente conforme 

sejam respetivamente: recursos mobilizáveis ou obrigações exigíveis, de forma geral no 

exercício em curso (corrente) e até 12 meses, ou para além deste período (não corrente). 

Os Totais de Balanço registaram, neste exercício um aumento de 5,11% em relação ao 

exercício anterior. 

 

No Activo: 

Não corrente 

Os activos fixos tangíveis registaram um aumento de 5,36% e representam 93,90% do Total 

do Activo (ver pf Nota 5 do Anexo). 

Houve neste exercício um investimento total em Activo fixo tangível de € 683.617,93, sendo 

que o montante de € 72.120,00, se refere a incorporação de Imobilizado em curso. 

 

Corrente 

Os inventários registaram um aumento de € 17.960,48, correspondendo substancialmente aos 

materiais para consumo próprio (ver pf Nota 6 do Anexo). A conta Estado e outros entes 

públicos, regista o valor de € 15.327,61, que se refere mais substancialmente a IVA a 

recuperar (ver pf Nota 7 do Anexo). A rubrica de Outras contas a receber, registou uma 

redução de 16,55% (ver pf Nota 8 do Anexo). A rubrica de Diferimentos regista um aumento 

de 1,98% e encontra-se afectada, com maior significado, pela verba de Rendimentos a 

reconhecer da DGT, Outros acréscimos de Gastos e Gastos a Reconhecer (seguros já 

liquidados) (ver pf Nota 9 do Anexo). A rubrica de Caixa e depósitos bancários registou uma 

redução significativa de € 35.934,37 (influenciada pela maturidade dos pagamentos a 

Fornecedores, situação que tem a contrapartida com o saldo da rubrica Fornecedores). 

 

Nos Fundos Patrimoniais: 

Os Fundos (Capítulo - Fundos Patrimoniais) registaram um aumento de 2,43% em virtude da 

aplicação dos Resultados do exercício anterior. As Reservas registaram um acréscimo de 

pequeno significado, no montante de € 1.121,90 (ver pf Nota 11 do Anexo). O Resultado 

líquido do exercício foi positivo, inferior no entanto em 60,82%, em relação ao exercício 

anterior (ver pf o mapa da Demonstração das Alterações no Capital Próprio). No Total, os 

Fundos Patrimoniais, registaram um aumento de 1,13%. 
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No Passivo: 

Não corrente 

A rubrica de Provisões não regista, neste exercício, qualquer valor (ver pf Nota 12 do Anexo). 

A rubrica de Financiamentos obtidos, regista a 31 de Dezembro, uma redução de grande 

significado, cujo diferencial se situa em € -87.489,96, resultante das amortizações financeiras 

efectuadas. O valor inscrito nesta rúbrica representa o montante em dívida do empréstimo 

concedido pelo banco Santander e do leasing efectuado pelo banco Montepio, ambos com 

vencimento a mais de 12 meses (ver pf Nota 14 do Anexo). 

 

Corrente 

A rubrica de Fornecedores regista, em 31 de dezembro de 2019, uma redução de 18,44%, 

quando comparado com igual período do exercício anterior, que resulta sobretudo da 

maturidade dos pagamentos (60 dias). Os Fornecedores com valores mais expressivos, estão 

evidenciados no Anexo às Demonstrações Financeiras. Existe, no entanto, um valor 

expressivo de Fornecedores não evidenciados, dado que são inúmeros e com valores abaixo 

dos três mil euros, cuja lista evidenciada, seria extensa e fastidiosa, ocupando várias páginas 

(ver pf Nota 13 do Anexo). A rubrica do Estado e outros entes públicos, registou um aumento 

de 10,79%, e reflete os valores de retenções de Contribuições e Impostos do Pessoal (ver pf 

Nota 7 do Anexo). A rubrica de Financiamentos obtidos (passivo corrente – de liquidação até 

12 meses) regista, em 31 um valor de € 612.489,96 e representa o montante utilizado da conta 

caucionada (€ 525.000,00), do empréstimo bancário (€ 75.000,00) e do leasing (€ 12.489,96), 

cuja responsabilidade de liquidação ocorre dentro dum prazo de 12 meses (ver pf Nota 14 do 

Anexo). 

A rubrica de Outras contas a pagar, regista um aumento de 45,35% (ver pf Nota 15 do 

Anexo). A rubrica de Diferimentos (compromissos a liquidar e direitos a reconhecer 

posteriormente) regista um aumento de pequeno significado (0,99%) em relação ao exercício 

anterior, e refere-se a acréscimo de Gastos e Rendimentos a reconhecer (ver pf Nota 9 do 

Anexo). 

 

O Passivo Total registou, em relação ao exercício anterior, um acréscimo de 29,11%. 

 

Demonstração dos Resultados por Naturezas: 

A rubrica de Vendas e Serviços Prestados registou um aumento de 2,75% (ver pf Nota 16 do 

Anexo). A rubrica de Subsídios à exploração regista um valor de € 2.620,00. Os apoios foram 

concedidos pela Federação de Campismo e Montanhismo de Portugal e outros de muito 

pequeno significado (ver pf Nota 17 do Anexo). Neste exercício registou-se um movimento 

na rúbrica Trabalhos para a própria entidade, no montante de € 123.195,00 (ver pf a Nota 18 

do Anexo). A rúbrica Custo das mercadorias vendidas e das matérias consumidas, registou 

uma redução de € 55,82% (ver pf Nota 6 do Anexo). A rubrica de Fornecimentos e serviços 

externos, registou um aumento de pouco significado 0,27%, mantendo-se muito semelhante 

aos Gastos do exercício anterior (ver pf Nota 19 do Anexo). A rubrica de Gastos com o 

pessoal registou um aumento de 18,75% em relação ao exercício anterior. Este aumento 

deveu-se, substancialmente, à contratação de 28 novos postos de trabalho (temporário), para 

fazer face à conclusão de obras/manutenção e limpeza nos parque do Clube e também ao 

ajustamento salarial anual do pessoal, negociado em sede do Acordo de Empresa, celebrado 

com o sindicato (SITESE) (ver pf Nota 20 do Anexo). A rubrica de Outros rendimentos 

registou uma redução de 19,28% (ver pf Nota 21 do Anexo) e a rubrica de Outros gastos 

registou um aumento de 18,20% (ver pf Nota 22 do Anexo). A rubrica Gastos/reversões de 

depreciação e de amortização registou uma redução de 16,41% (esta rubrica representa a 
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depreciação pela utilização dos bens do activo fixo tangível) (ver pf Nota 5 do Anexo). A 

rubrica de Juros obtidos, não registou qualquer valor (não existiram depósitos bancários 

remunerados). A rubrica de Juros suportados, registou um aumento significativo de 93,06%, 

relacionado com a utilização mais substancial da conta corrente (caucionada) do banco 

Santander (ver pf Nota 23 do Anexo). 

 

Demonstração de Resultados por Funções: 

Esta peça contabilística sendo semelhante à anterior, em termos de relato financeiro dos 

Rendimentos e dos Gastos, evidencia sobretudo os valores associados à Função (Gestão) 

Administrativa (Gastos administrativos) e à Função (Gestão) Desportiva (Gastos da Prática 

Desportiva/Cultural/Lúdica). Assim, os Gastos relacionados com a “Função” 

Administrativa/Gestão evidenciam-se com os seguintes valores: € 725.037,56 em 2019 e € 

743.470,40 em 2018. Quanto aos Gastos relacionados com a “Função” 

Técnica/Desportiva/Cultural/Lúdica, evidenciam-se com os seguintes valores: € 3.491.862,03 

em 2019 e € 3.185.816,55 em 2018) (ver pf Mapa 3 das Contas). 

O Resultado Bruto registou um ligeiro aumento de 3,69%, consequência do aumento das 

Vendas e Serviços Prestados (€ 113.394,86), e da redução dos Custos das vendas, serviços 

prestados e das matérias consumidas (€ 36.643,50). O Resultado Operacional registou uma 

redução de 55,63%, resultante, do diferencial entre os Réditos e os Gastos operacionais, 

registados (ver pf Nota 16 do Anexo). 

 

O Resultado líquido positivo, situou-se, neste exercício, em € 48.838,55. 

 

Demonstração das Alterações nos Fundos Patrimoniais: 

Nesta peça contabilística pode ler-se o diferencial entre a posição no final do exercício de 

2019 e no final de 2018. Concretamente: Nos Resultados Líquidos, cuja variação foi de € -

75.817,69 e no Total dos Fundos Patrimoniais, cuja variação positiva alcançou o montante de 

€ 80.071,68 reforçando assim, os Fundos Patrimoniais do Clube (ver pf linha “Resultado 

extensivo” no mapa 4 – Demonstração das Alterações Nos Fundos Patrimoniais em 31 de 

Dezembro de 2019). 

 

Demonstração dos Fluxos de Caixa: 

Esta peça contabilística evidencia o comportamento da Tesouraria. A variação positiva, de 

Caixa e seus equivalentes, evidenciada em 31 de dezembro de 2019, ascendeu a € 

172.453,97), deve-se substancialmente, ao reforço do Financiamento, com recurso a capitais 

alheios (banca – conta caucionada), para cumprimento de compromissos de pagamentos a 

terceiros. 

Verifica-se um resultado negativo nos Fluxos de Caixa das Actividades Operacionais, 

influenciados por: maiores exfluxos (mais despesas), no que concerne aos pagamentos a 

fornecedores, e por maiores exfluxos (mais despesas), no que diz respeito aos pagamentos ao 

pessoal, bem como nos influxos/exfluxos (receitas e despesas) de Outros 

recebimentos/pagamentos. Nas Atividades de Investimento, os Fluxos são negativos, por via 

do Investimento. Embora menor que no exercício anterior, registou-se o valor de € 19.952,06 

nos pagamentos relacionados com Ativos fixos tangíveis (aquisições de equipamentos). Nos 

Fluxos de caixa das atividades de financiamento, verifica-se uma redução significativa, em 

relação ao exercício anterior. Os valores evidenciados representam, sobretudo, os movimentos 

(recebimentos e pagamentos) relacionados com a conta corrente (caucionada) e com o 

empréstimo bancário e leasing (ver pf Nota 14 do Anexo). 
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Sobre o Anexo e os restantes Mapas financeiros de Gestão, não se fazem referências 

especiais. Aquele (Anexo), porque o seu detalhe nos parece suficientemente explícito, e de 

fácil entendimento. Aliás, é essa a sua função. Os outros (Mapas financeiros de Gestão), 

porque apenas desagregam por naturezas e estabelecimentos (Parques), os valores expressos 

na Demonstração dos Resultados por Naturezas, sendo de leitura igualmente explícita. 

 

Nota Final 

Apresenta-se abaixo um gráfico, como tem sido habitual nos Relatórios de exercícios 

anteriores, que evidencia a Evolução - nos últimos 10 anos - do Activo, dos Fundos 

Patrimoniais (incluindo Resultados) e do Passivo do Clube. Note-se o crescimento constante 

dos Fundos Patrimoniais (influenciados pelos Resultados positivos), e o comportamento do 

Passivo e dos Resultados do Clube, no período em análise. 

Em sintonia com o Conselho Fiscal apresentam-se alguns indicadores económicos-financeiros 

do Clube: 

Liquidez Imediata = 12,32% [Capacidade do Clube para cumprimento dos 

compromissos de curto prazo (Passivo Corrente)] (rácio reduzido). 

Autonomia Financeira = 82,52% [Estabilidade Financeira] (rácio elevado). 

Capacidade de Endividamento = 121,18% [Capacidade de assumir e cumprir os 

compromissos do recurso a capitais alheios (empréstimos)] (rácio elevado). 

 

Conclusão - As Demonstrações Financeiras apresentadas, donde se extraíram os valores que 

permitiram criar os indicadores supra referidos, evidenciam a posição económico-financeira 

do Clube de Campismo de Lisboa, salientando-se que, apesar da estável situação económica, 

deve efetuar-se uma reflexão sobre a situação financeira a curto/médio prazo, e de futuros 

investimentos. 

 
Como sempre, estarei ao dispor dos Excelentíssimos Associados, para mais e melhores 

esclarecimentos. 

 

O Contabilista Certificado: 

 

Adélio J. S. Costa 
OCC 39.149 
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M A P A  1 

2019 2018

ACTIVO

Activo não corrente:

Activos f ixos tangíveis…………………………………………………... 5 8 162 288,78 7 747 353,01

8 162 288,78 7 747 353,01

Activo corrente:

Inventários………………………………………………………………… 6 39 388,61 21 428,13

Estado e outros entes públicos…………………………………………. 7 15 327,61 56 240,01

Outras contas a receber………………………………………………… 8 152 803,04 131 104,26

Diferimentos………………………………………………………………. 9 150 332,53 147 418,59

Caixa e depósitos bancários……………………………………………. 4 172 453,97 166 435,75

530 305,76 522 626,74

Total do Activo 8 692 594,54 8 269 979,75

FUNDOS PATRIMONIAIS E PASSIVO

Fundos Patrimoniais:

Fundos ………….……………………………….……………………….. 10 6 528 810,10 6 374 042,63

Reservas ………..……………………………………………………….. 11 595 609,91 594 488,01

7 124 420,01 6 968 530,64

Resultado líquido do período…………………………………………….. 48 838,55 124 656,24

7 173 258,56 7 093 186,88

Total dos Fundos Patrimoniais 7 173 258,56 7 093 186,88

Passivo

Passivo não corrente:

Provisões…………………………………………………………...…… 12

Financiamentos obtidos………………………………………...……….. 14 119 825,97 207 315,93

119 825,97 207 315,93

Passivo corrente:

Fornecedores…………………………………………………………….. 13 158 926,03 194 860,40

Estado e outros entes públicos…………………………………………. 7 84 390,73 76 174,06

Financiamentos obtidos………………………………………………….. 14 612 489,96 297 489,96

Outras contas a pagar…………………………………………………... 15 454 710,71 312 831,99

Diferimentos………………………………………………………………. 9 88 992,58 88 120,53

1 399 510,01 969 476,94

Total do Passivo 1 519 335,98 1 176 792,87

Total do Capital Próprio e do Passivo 8 692 594,54 8 269 979,75

O Anexo faz parte integrante do Balanço do exercício f indo em 31 de Dezembro de 2019

BALANÇO EM 31 DE DEZEMBRO DE 2019

M o ntantes expresso s em EUR O

RUBRICAS NOTAS
PERÍODOS
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M A P A  2

2019 2018

RENDIMENTOS E GASTOS

Vendas e serviços prestados.................................................................................. 16 4 239 768,06 4 126 373,20

Subsídios à exploração.......................................................................................... 17 2 620,00 15 910,00

Trabalhos para a própria entidade............................................................................ 18 123 195,00

Custo das mercadorias vendidas e das matérias consumidas.................................... 6 (29 004,03) (65 647,53)

Fornecimentos e serviços externos......................................................................... 19 (1 824 229,99) (1 819 229,80)

Gastos com o pessoal........................................................................................... 20 (2 123 987,44) (1 788 641,73)

Outros rendimentos …………................................................................................. 21 87 802,85 108 770,13

Outros gastos ...................................................................................................... 22 (150 239,33) (127 109,30)

Resultados antes de depreciações, gastos de financiamento e impostos 325 925,12 450 424,97

Gastos/reversões de depreciação e de amortização.................................................. 5 (268 682,16) (321 415,42)

Resultado operacional (antes de gastos de financiamento e impostos) 57 242,96 129 009,55

Juros obtidos......................................................................................................... 23

Juros suportados................................................................................................... 23 (8 404,41) (4 353,31)

Resultado antes de impostos 48 838,55 124 656,24

Imposto sobre o rendimento do período....................................................................

Resultado líquido do período 48 838,55 124 656,24

O Anexo faz parte integrante da Demonstração de Resultados por Naturezas do exercício f indo em 31 de Dezembro de 2019

DEMONSTRAÇÃO INDIVIDUAL DOS RESULTADOS POR NATUREZAS 

A 31 DE DEZEMBRO DE 2019

RUBRICAS
PERÍODOS

NOTAS

M o ntantes expresso s em EUR O

MAPA 3

2019 2018

Vendas e serviços prestados ............................................................................................. 16 4 239 768,06 4 126 373,20

Custo das vendas, serviços prestados e matérias consumidas ……………..…………..… 6 (29 004,03) (65 647,53)

Resultado bruto 4 210 764,03 4 060 725,67

Outros rendimentos ……………………………………………...……………………………… 21 87 802,85 108 770,13

Subsídos à exploração …………………………………………………………………………. 17 2 620,00 15 910,00

Trabalhos para a própria entidade ……………………….……………………...…..………… 18 123 195,00

Gastos administrativos …………….……………………………………...….………………… (725 037,56) (743 470,40)

Gastos da Prática Desportiva (Campista e outras) ………..….…...………………………… (3 491 862,03) (3 185 816,55)

Outros gastos ...................................................................................................................... 22 (150 239,33) (127 109,30)

Resultado operacional (antes de gastos de financiamento e impostos) 57 242,96 129 009,55

Gastos de f inanciamento (líquidos) ….……….……………………………………………….. 23 (8 404,41) (4 353,31)

Resultados antes de impostos 48 838,55 124 656,24

Imposto sobre o rendimento do período ………...................................................................

Resultado líquido do período 48 838,55 124 656,24

O Anexo faz parte integrante da Demonstração de Resultados por Funções do exercício f indo em 31 de Dezembro de 2019.

RUBRICAS
PERÍODOS

NOTAS

Montantes expressos em EURO

DEMONSTRAÇÃO DOS RESULTADOS POR FUNÇÕES

EM 31 DE DEZEMBRO DE 2019
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MAPA 4

MOVIMENTOS NO PERÍODO NOTAS Fundos Reservas
Resultados

Transitados

Resultado 

Líquido

do Período

Total dos

Fundos 

Patrimoniais

POSIÇÃO NO INÍCIO DO PERÍODO 2018 6 180 594,37 595 103,92 223 559,49 6 999 257,78

Alterações do período:

Alterações de políticas contabilísticas 0,00

Outras alterações reconhecidas nos FP 10/11 193 448,26 -615,91 -223 559,49 -30 727,14

193 448,26 -615,91 0,00 -223 559,49 -30 727,14

Resultado líquido do período 124 656,24 124 656,24

Resultado extensivo -98 903,25 93 929,10

POSIÇÃO NO FIM DO PERÍODO 2018 10/11 6 374 042,63 594 488,01 0,00 124 656,24 7 093 186,88

MOVIMENTOS NO PERÍODO NOTAS Fundos Reservas
Resultados

Transitados

Resultado 

Líquido

do Período

Total dos

Fundos 

Patrimoniais

POSIÇÃO NO INÍCIO DO PERÍODO 2019 6 374 042,63 594 488,01 124 656,24 7 093 186,88

Alterações do período:

Alterações de políticas contabilísticas 0,00

Outras alterações reconhecidas nos FP 10/11 154 767,47 1 121,90 -124 656,24 31 233,13

154 767,47 1 121,90 0,00 -124 656,24 31 233,13

Resultado líquido do período 48 838,55 48 838,55

Resultado extensivo -75 817,69 80 071,68

POSIÇÃO NO FIM DO PERÍODO 2019 10/11 6 528 810,10 595 609,91 0,00 48 838,55 7 173 258,56

O Anexo faz parte integrante da Demonstração das Alterações nos Fundos Patrimoniais do exercício findo em 31 de Dezembro de 2019.

Montantes expressos em EURO

Montantes expressos em EURO

DEMONSTRAÇÃO DAS ALTERAÇÕES NOS FUNDOS PATRIMONIAIS

EM 31 DE DEZEMBRO DE 2019
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MAPA 5 NOTAS 2019 2018

Actividades Operacionais

Recebimentos de Associados e Utentes 4 303 257,61 4 126 373,20

Recebimentos de Subsídios 2 620,00 15 910,00

Pagamentos de Apoios - -

Pagamentos a Fornecedores (2 017 392,92) (1 886 138,90)

Pagamentos ao Pessoal (2 101 076,48) (1 771 340,73)

Caixa gerada pelas operações 187 408,21 484 803,57

Pagamento/Recebimento de imposto sobre o rendimento - -

Outros recebimentos/pagamentos (380 543,56) (767 035,56)

Fluxos de caixa das actividades operacionais (1) (193 135,35) (282 231,99)

Actividades de Investimento

Pagamentos  respeitantes a :

Activos f ixos tangíveis (19 952,06) (98 032,63)

Activos intangíveis - -

Recebimentos provenientes de :

Activos f ixos tangíveis - 16 840,65

Activos intangíveis - -

Subsídios ao investimento - -

Juros e rendimentos similares - -

     Fluxos de caixa das actividades de investimento (2) (19 952,06) (81 191,98)

Actividades de Financiamento

Recebimentos provenientes de :

Financiamentos obtidos 440 000,00 665 000,00

Doações - -

Outras operações de f inanciamento - -

Pagamentos  respeitantes a :

Financiamentos obtidos (200 000,00) (192 500,00)

Doações - -

Outras operações de f inanciamento (12 489,96) (12 489,96)

Juros e gastos similares (8 404,41) (4 353,31)

     Fluxos de caixa das actividades de financiamento (3) 219 105,63 455 656,73

     Variação de Caixa e seus equivalentes (1)+(2)+(3) 6 018,22 92 232,76

Efeito das diferenças de câmbio - -

Caixa e seus equivalentes no início do período 4 166 435,75 74 202,99

Caixa e seus equivalentes no f im do período 4 172 453,97 166 435,75

O Anexo faz parte integrante da Demonstração de Fluxos de Caixa do exercício f indo em 31 de Dezembro de 2019.

PERÍODOS

(Método Directo)

EM 31 DE DEZEMBRO DE 2019

DEMONSTRAÇÃO DOS FLUXOS DE CAIXA

Montantes expressos em EURO
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ANEXO 
 

 

ANEXO ÀS DEMONSTRAÇÕES FINANCEIRAS DO 
EXERCÍCIO FINDO EM 31 DE DEZEMBRO DE 2019 

(Montantes expressos em Euros) 

 

1.Introdução 

O CLUBE DE CAMPISMO DE LISBOA, NIPC 500065365, com a Natureza Jurídica de 

Associação, é uma Entidade do Setor Não Lucrativo (ESNL), com estatuto de Utilidade 

Pública, constituída em 11 de Janeiro de 1941. À data da publicação das presentes 

Demonstrações Financeiras, tem a sua sede na Rua Agostinho Lourenço, N.º 321, em Lisboa, 

edifício cedido pela Edilidade de Lisboa, por um período de 50 anos. Tem ainda o direito de 

utilização de dois parques de campismo na Costa de Caparica, Concelho de Almada, sob 

regime de arrendamento rural, e é proprietário de três parques de campismo, respetivamente: 

Em Almornos, Concelho de Sintra; Melides, Concelho de Grândola e em Ferragudo, 

Concelho de Lagoa. Tem ainda concessão para exploração dos parques de campismo 

municipais: No açude do Gameiro, Concelho de Mora; em Campo Maior, Concelho de 

Campo Maior e ainda em Avis, Concelho de Avis. 
 

Atividade 

O Clube de Campismo de Lisboa, rege-se pelos estatutos aprovados pelos seus Associados, 

em Assembleia Geral de 20 de Fevereiro de 2012, publicados na Direção Geral dos Registos e 

Notariado (DGRN), em 19 de Março de 2012, pela Lei vigente e, subsidiariamente, pelo 

regime jurídico das associações de direito privado. 

É filiado número 1 da Federação de Campismo e Montanhismo de Portugal, da Confederação 

Portuguesa das Coletividades de Cultura, Recreio e Desporto; Federação das Coletividades de 

Cultura, Recreio e Desporto do Distrito de Lisboa; Associação das Coletividades do Concelho 

de Lisboa; Federação Portuguesa de Ciclismo - Utilizadores de Bicicleta e da Federação 

Portuguesa de Petanca. 

O Clube de Campismo de Lisboa tem por finalidade o fomento, a prática e o desenvolvimento 

do campismo desportivo, a promoção e dinamização da atividade desportiva amadora em 

geral, a promoção da elevação social e cultural dos seus associados e a salvaguarda de um 

ambiente humano, sadio e ecologicamente equilibrado: 

 Divulgando, promovendo e apoiando a prática de todas as modalidades de campismo 

desportivo, através de acampamentos, passeios, provas de marcha e de orientação, 

atividades para jovens e outras de natureza semelhante; 

 Fomentando e desenvolvendo o gosto e a práticas dos desportos de montanha e aquáticos, 

da espeleologia, dos jogos tradicionais portugueses e de quaisquer outras atividades 

desportivas ou outras de natureza semelhante, como complemento da atividade campista; 

 Promovendo e dinamizando a criação de parques de campismo, parques de férias, espaços 

ecológicos, e demais instalações necessárias tendo em vista a prossecução destas atividades 

e outras de natureza semelhante. 
 

Autorização para emissão 

As demonstrações financeiras foram autorizadas para emissão em 14 de setembro de 2020, 

pelo presidente do Conselho Diretivo, Dr. Luís Filipe Tavares Domingos Duarte. É do 

entendimento do Conselho Diretivo que estas demonstrações financeiras refletem de forma 

verdadeira e apropriada as operações do Clube de Campismo de Lisboa, bem como a sua 

posição e desempenho financeiro e de fluxos de caixa.  
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2. Referencial contabilístico de Preparação das Demonstrações Financeiras 

 

2.1. Bases de Preparação 

As demonstrações financeiras foram preparadas em conformidade com todas as normas que 

integram o Sistema de Normalização Contabilística das Entidades do Sector não Lucrativo 

(SNC-ESNL). Devem entender-se como fazendo parte daquelas Normas as Bases para a 

Apresentação de Demonstrações Financeiras, os Modelos de Demonstrações Financeiras, o 

Plano de Contas e as Normas Contabilísticas e de Relato Financeiro para as Entidades do 

Sector Não Lucrativo (NCRF-ESNL) e as Normas Interpretativas. 

As Demonstrações Financeiras foram preparadas na base da continuidade das operações e em 

conformidade com os conceitos contabilísticos fundamentais de prudência, consistência, 

especialização dos exercícios, substância sobre a forma e materialidade, respeitando as 

características qualitativas da relevância, fiabilidade e comparabilidade.  

A preparação das Demonstrações Financeiras em conformidade com o SNC-ESNL requer o 

uso de estimativas, pressupostos e julgamentos críticos no processo da determinação das 

políticas contabilísticas a adotar pela entidade, com impacto significativo no valor 

contabilístico dos ativos e passivos, assim como dos rendimentos e gastos do período de 

reporte. 

Apesar de estas estimativas serem baseadas na melhor experiência do Conselho Diretivo e nas 

suas melhores expectativas em relação a ações correntes e futuras, os resultados atuais e 

futuros podem diferir destas estimativas. 

 

2.2. Derrogação das disposições do SNC-ESNL 

Não existem, no decorrer do exercício a que respeitam estas Demonstrações Financeiras, 

quaisquer casos excecionais que implicassem diretamente a derrogação de qualquer 

disposição prevista pelo SNC-ESNL. 

 

2.3. Indicação das contas de Balanço e de Demonstração dos Resultados cujos conteúdos 

não sejam comparáveis com os do exercício anterior. 

Os valores do Balanço a 31 de Dezembro de 2019 e da Demonstração dos Resultados em 

2019 são na íntegra comparáveis com os do exercício anterior.  

 

3. Principais políticas Contabilísticas 

As principais políticas de contabilidade aplicadas na elaboração das demonstrações 

financeiras são as seguintes: 

 

3.1. Ativos fixos tangíveis 

Os ativos fixos tangíveis encontram-se valorizados ao custo deduzido das depreciações 

acumuladas e eventuais perdas de imparidade. Este custo inclui o custo de aquisição à data de 

transição para NCRF-ESNL, e os custos de aquisição para ativos obtidos após essa data. 

O custo de aquisição inclui o preço de compra do ativo, as despesas diretamente imputáveis à 

sua aquisição e os encargos com a preparação do ativo para que se encontre na sua condição 

de utilização.  

Os custos subsequentes incorridos com renovações e grandes reparações, que façam aumentar 

a vida útil, ou a capacidade produtiva dos ativos são reconhecidos no custo do ativo. 

As depreciações são calculadas dentro dos limites das taxas legalmente fixadas, de forma a 

reintegrarem os ativos durante a sua vida útil. 
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Classe do Ativo Fixo Tangível   Vida Útil 

 - Edifícios e outras construções ....................................... 20-50 anos 

 - Equipamento básico ............................................................   5  anos 

 - Equipamento de transporte .................................................   4  anos 

 - Equipamento administrativo .............................................. 3-5 anos 

 - Outros Ativos Fixos Tangíveis .......................................... 5-7 anos 

 

Sempre que existam indícios de perda de valor dos ativos fixos tangíveis, são efetuados testes 

de imparidade, de forma a estimar o valor recuperável do ativo, e quando necessário regista-se 

uma perda por imparidade. O valor recuperável é determinado como o mais elevado entre o 

preço de venda líquido e o valor de uso do ativo, sendo este último calculado com base no 

valor atual dos fluxos de caixa futuros estimados e o valor contabilístico do ativo, sendo 

reconhecidos na demonstração dos resultados. 

 

3.2. Contas a receber 

As rubricas de contas a receber são reconhecidas ao justo valor (valor nominal), deduzido dos 

respetivos ajustamentos por imparidade. As perdas por imparidade dos clientes/utentes e 

contas a receber são registadas, sempre que existe evidência objetiva de que os mesmos não 

são recuperáveis conforme os termos iniciais da transação. As perdas de imparidade 

identificadas são registadas na demonstração dos resultados, em “Ajustamentos de contas a 

receber”, sendo subsequentemente revertidas por resultados, caso os indicadores de 

imparidade diminuam ou desapareçam.     

 

3.3. Inventários 

Os inventários são registados ao custo de aquisição, acrescidos das despesas de compra e 

outros custos incorridos para colocar os inventários no seu local e condição atual. 

Os custos com aquisição de mercadorias e outros inventários são reconhecidos como gastos 

do período à medida que os mesmos são utilizados e/ou vendidos. 

Os inventários são mensurados pelo custo histórico ou pelo valor realizável líquido, o mais 

baixo dentre os dois.  

 

3.4. Caixa e equivalentes de caixa 

O caixa e equivalentes de caixa, incluem: Caixa, Depósitos bancários, Outros investimentos 

de curto prazo, de liquidez elevada e com maturidades iniciais de 6 meses, e descobertos 

bancários. Os descobertos bancários, se existirem, são apresentados no Balanço, no passivo 

corrente, na rubrica “Financiamentos obtidos”, e são considerados na elaboração dos fluxos 

de caixa, como caixa e equivalentes de caixa. 

 

3.5. Fundos 

Na rubrica de Fundos Patrimoniais a conta Fundos engloba a acumulação dos resultados 

líquidos aprovados referentes a cada período de prestação de contas. 

 

3.6. Financiamento obtidos 

Os financiamentos obtidos são reconhecidos ao custo e são classificados no passivo corrente e 

no passivo não corrente no caso de a entidade ter o direito incondicional de diferir o 

pagamento do passivo por, pelo menos, 12 meses após a data do balanço. 

Neste exercício foi obtido um financiamento de € 732.315,93. 
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3.7. Imposto sobre o rendimento 

O Clube de Campismo de Lisboa, na sua atividade associativa e pela sua Natureza Jurídica, 

beneficia de isenção de tributação em sede de IRC ao abrigo do Artigo 10º do CIRC, excetua-

se o que diz respeito aos Rendimentos Comerciais, que são tributados em sede de IRC à taxa 

de 21,5 %. 

 

3.8. Benefícios aos empregados 

Existe um plano de complemento de reforma, instituído pelo Conselho Diretivo, para ex-

funcionários, cujo rendimento bruto, recebido dos sistemas de segurança social, seja inferior 

ao IAS (Indexante dos Apoios Sociais) (2019 = 435,76 €), no qual o Clube completa a 

diferença entre aqueles valores. O montante desse benefício atingiu, neste exercício, o valor 

de € 25.815,73. 

 

3.9. Pessoal ao serviço do Clube 

O número médio de pessoas ao serviço do Clube foi de 123. 

 

3.10. Provisões 

As provisões são reconhecidas quando existe uma obrigação: i) presente legal e construtiva 

resultante de eventos passados; ii) para a qual é mais provável de que não seja necessário um 

dispêndio de recursos internos no pagamento dessa obrigação; e iii) o montante possa ser 

estimado com razoabilidade. Sempre que um dos critérios não seja cumprido ou a existência 

da obrigação esteja condicionada à ocorrência (ou não ocorrência) de determinado evento 

futuro, a obrigação é divulgada como um passivo contingente, salvo se a avaliação da 

exigibilidade da saída de recursos para pagamento do mesmo seja considerada remota. 

As provisões são mensuradas ao valor presente dos dispêndios para liquidar a obrigação 

utilizando uma taxa antes de impostos, que reflete a avaliação de mercado para o período do 

desconto e para o risco da provisão em causa. 

O Clube de Campismo de Lisboa não teve neste Exercício qualquer obrigação pontual ou 

adicional, objeto de constituição ou reforço de Provisões, nem de reconhecimento de Passivo 

contingente. 

 

3.11. Rendimentos e Gastos 

Os rendimentos e gastos são registados no período a que se referem, independentemente do 

seu pagamento ou recebimento, de acordo com o princípio contabilístico da especialização 

dos exercícios. 

As diferenças entre os valores recebidos e pagos e os correspondentes réditos e gastos são 

reconhecidas como ativos ou passivos, se se qualificarem como tal. 

 

3.12. Rédito 

O rédito corresponde ao justo valor do valor recebido ou a receber relativo a serviços no 

decurso normal da atividade do CCL. O rédito é registado líquido de quaisquer impostos, 

descontos comerciais e descontos financeiros atribuídos. 
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3.13. Subsídio Monetários 

Subsídios relacionados com rendimentos 

Os subsídios que são concedidos para assegurar uma rentabilidade mínima e compensar 

deficits de exploração de um dado exercício são imputados como rendimentos desse 

exercício, salvo se se destinarem a financiar deficits de exploração de exercícios futuros, caso 

em que se imputam aos referidos exercícios. 

 

3.14. Principais estimativas e julgamentos apresentados 

As estimativas com impacto nas demonstrações financeiras do CCL são continuamente 

avaliadas, representando à data de cada relato a melhor estimativa do Conselho Diretivo, 

tendo em conta o desempenho histórico, a experiência acumulada e as expectativas sobre 

eventos futuros que, nas circunstâncias em causa, se acreditam serem razoáveis. 

A natureza intrínseca das estimativas pode levar a um reflexo real das situações que haviam 

sido alvo de estimativa possam, para efeitos de relato financeiro, vir a diferir dos montantes 

estimados. As estimativas que apresentam um risco significativo de originar um ajustamento 

material no valor contabilístico de ativos e passivos no decurso do exercício seguinte são as 

que se seguem: 

 

Estimativas contabilísticas relevantes 

 

3.14.1. Provisões 

O Clube de Campismo de Lisboa analisa de forma periódica eventuais obrigações que 

resultem de eventos passados e que devam ser objeto de reconhecimento ou divulgação. 

A subjetividade inerente à determinação da probabilidade e montante de recursos internos 

necessários para o pagamento das obrigações poderá conduzir a ajustamentos significativos, 

quer por variação dos pressupostos utilizados, quer pelo futuro reconhecimento de provisões 

anteriormente divulgadas como passivos contingentes. 

 

3.14.2. Ativos tangíveis 

A determinação das vidas úteis dos Ativos, bem como o método de depreciação a aplicar é 

essencial para determinar o valor das depreciações a reconhecer na demonstração dos 

resultados de cada exercício. 

Estes dois parâmetros são definidos de acordo com o melhor julgamento do Conselho 

Diretivo para os Ativos e negócios em questão, considerando também as práticas adotadas por 

entidades congéneres, tendo em consideração o caráter de determinadas classes de Ativos. 

 

3.14.3. Imparidade 

A determinação de uma eventual perda de imparidade pode ser despoletada pela ocorrência de 

diversos eventos, muitos dos quais fora da esfera de influência da entidade, tais como: a 

disponibilidade futura de financiamento, o custo de capital, bem como por quaisquer outras 

alterações, quer internas quer externas ao Clube. 

A identificação dos indicadores de imparidade, a estimativa de fluxos de caixa futuros e a 

determinação do justo valor de ativos implicam um elevado grau de julgamento por parte do 

Conselho Diretivo no que respeita à identificação e avaliação dos diferentes indicadores de 

imparidade, fluxos de caixa esperados, taxas de desconto aplicáveis, vidas úteis e valores 

residuais. 
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4. Fluxos de Caixa 

Em 31 de Dezembro de 2019 e em 31 de Dezembro de 2018, o detalhe de caixa e equivalentes 

de caixa apresentam os seguintes valores: 

 

 
 

Os Outros instrumentos financeiros, evidenciados no quadro supra, referem-se a acções 

adquiridas no âmbito das contrapartidas exigidas pelo banco Santander, a quando da 

concessão do empréstimo bancário ao Clube (ver pf Nota 14 deste Anexo). 

 

 

5. Ativos Fixos Tangíveis 

Os movimentos dos ativos fixos tangíveis para os exercícios de 2019 e de 2018 são os 

seguintes: 

 

 
 

 

2019 2018

- Numerário 19.530,12 16.126,45

- Depósitos bancários imediatamente mobilizáveis:

À ordem: 149.923,85 147.309,30

- Outros depósitos bancários:

A prazo: 0,00 0,00

- Outros instrumentos financeiros:

A prazo: 3.000,00 3.000,00

172.453,97 166.435,75

Activo Fixo Tangível

Eq uip . F e rram. M at e r. Eq uip am. Imo b il .

Trans p o rt e U t e ns í l . Es c rit . A d minis t r. C urs o

1 de Janeiro 2018

Custo de aquisição 65.955,73 10 .427.813 ,49 459 .499 ,72 809 .149 ,74 483 .123 ,16 3 .259 ,35 163 .233 ,65 277.422 ,30 75.044 ,18 12 .764 .501,32

Depreciações acumuladas -3 .415.852 ,66 -427.702 ,63 -714 .744 ,71 -483 .123 ,16 -3 .259 ,35 -163 .233 ,65 -268 .184 ,13 -5.476 .100 ,29

Valor Liquido 1 de Janeiro 2018 65.955,73 7.011.960 ,83 31.797,09 94 .405,03 0 ,00 0 ,00 0 ,00 9 .238 ,17 75.044 ,18 7.288 .401,03

Adições 651.177,95 58 .852 ,81 3 .679 ,82 73 .026 ,00 786 .736 ,58

Transferências e abates -6 .369 ,18 -6 .369 ,18

Depreciação – Exercício -268 .222 ,02 -34 .491,67 -10 .640 ,17 -8 .061,56 -321.415,42

Valor Líquido 31 Dezembro 2018 65.955,73 7.394 .916 ,76 31.797,09 87.444 ,68 0 ,00 0 ,00 0 ,00 74 .202 ,61 68 .675,00 7.722 .991,87

Custo de aquisição 65.955,73 11.078 .991,44 518 .352 ,53 812 .829 ,56 483 .123 ,16 3 .259 ,35 163 .233 ,65 350 .448 ,30 68 .675,00 13 .544 .868 ,72

Depreciações acumuladas -3 .684 .074 ,68 -462 .194 ,30 -725.384 ,88 -483 .123 ,16 -3 .259 ,35 -163 .233 ,65 -276 .245,69 -5.797.515,71

Valor Liquido 31 Dezembro 2018 65.955,73 7.394 .916 ,76 56 .158 ,23 87.444 ,68 0 ,00 0 ,00 0 ,00 74 .202 ,61 68 .675,00 7.747.353 ,01

Eq uip . F e rram. M at e r. Eq uip am. Imo b il .

Trans p o rt e U t e ns í l . Es c rit . A d minis t r. C urs o

1 de Janeiro 2019

Custo de aquisição 65.955,73 11.078 .991,44 518 .352 ,53 812 .829 ,56 483 .123 ,16 3 .259 ,35 163 .233 ,65 350 .448 ,30 68 .675,00 13 .544 .868 ,72

Depreciações acumuladas -3 .684 .074 ,68 -462 .194 ,30 -725.384 ,88 -483 .123 ,16 -3 .259 ,35 -163 .233 ,65 -276 .245,69 -5.797.515,71

Valor Liquido 1 de Janeiro 2019 65.955,73 7.394 .916 ,76 56 .158 ,23 87.444 ,68 0 ,00 0 ,00 0 ,00 74 .202 ,61 68 .675,00 7.747.353 ,01

Adições 591.545,87 3 .044 ,25 10 .167,95 5.402 ,36 1.337,50 72 .120 ,00 683 .617,93

Transferências e abates 0 ,00

Depreciação – Exercício -236 .598 ,21 -24 .157,48 -7.245,22 -681,25 -268 .682 ,16

Valor Líquido 31 Dezembro 2019 65.955,73 7.749 .864 ,42 35.045,00 90 .367,41 5.402 ,36 0 ,00 1.337,50 73 .521,36 140 .795,00 8 .162 .288 ,78

Custo de aquisição 65.955,73 11.670 .537,31 521.396 ,78 822 .997,51 488 .525,52 3 .259 ,35 164 .571,15 350 .448 ,30 140 .795,00 14 .228 .486 ,65

Depreciações acumuladas -3 .920 .672 ,89 -486 .351,78 -732 .630 ,10 -483 .123 ,16 -3 .259 ,35 -163 .233 ,65 -276 .926 ,94 -6 .066 .197,87

Valor Liquido 31 Dezembro 2019 65.955,73 7.749 .864 ,42 35.045,00 90 .367,41 5.402 ,36 0 ,00 1.337,50 73 .521,36 140 .795,00 8 .162 .288 ,78

TOTA L

Te rre no s Ed if í c io s M o b il iário Out ro s TOTA L

Te rre no s Ed if í c io s M o b il iário Out ro s
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6. Inventários 

O valor do inventário e o Custo das Mercadorias Vendidas e das Matérias Consumidas é 

apresentado no quadro seguinte: 

 
 

7. Estado e Outros Entes Públicos 

O detalhe desta rúbrica é apresentado como segue: 

 

 
 

8. Outras Contas a Receber 

Nos exercícios findo em 31 de Dezembro de 2019 e em 31 de Dezembro de 2018, os saldos 

de Outras contas a receber eram as seguintes: 

 
 

9. Diferimentos 

O detalhe desta rúbrica é apresentado como segue: 

 

2019 2018

- Existências iniciais 21.428,13 13.064,87

- Compras 37.469,29 32.565,16

- Regularizações de existências 9.495,22 41.445,63

- Existências finais 39.388,61 21.428,13

- CMVMC 29.004,03 65.647,53

Devedor Credor Devedor Credor

Imposto s/ Rendimento – IRC 3.257,04 1.988,80 1.652,87 -  

Retenção de Imposto s/ Rendimento – IRS 0,00 18.342,44 1.071,93 17.326,00

Imposto s/ Valor Acrescentado – IVA 12.070,57 1.926,61 53.515,21 -

Contribuições p/ Segurança Social 62.132,88 58.848,06

15.327,61 84.390,73 56.240,01 76.174,06

2019 2018

2019 2018

Concessionários 24.950,95 18.678,89

Cauções prestadas a terceiros 0,00 5.551,31

Devedores de cobrança duvidosa

Adiantamentos ao pessoal 1.050,00 1.836,36

Outros devedores 126.802,09 105.037,70

TOTAL 152.803,04 131.104,26

Ativo corrente Passivo corrente Ativo corrente Passivo corrente

Gastos a reconhecer - Seguros liquidados 9.688,71 - 8.877,29 -

Acréscimo de gastos - Serviços de vigilância - 0,00 - 29.590,38

Outros acréscimos de gastos - Consumos 0,00 21.885,83 13.303,86 2.325,52

Total dos gastos a reconhecer 9.688,71 21.885,83 22.181,15 31.915,90

Rendimentos a reconhecer - Dir.Geral Turismo 140.643,82 23.330,62 125.237,84 23.330,62

Outros rendimentos a reconhecer - 43.776,13 - 32.874,01

Total dos rendimentos a reconhecer 140.643,82 67.106,75 125.237,84 56.204,63

                              Total dos Diferimentos 150.332,53 88.992,58 147.418,99 88.120,53

2019 2018
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10. Fundos 

Ver pf detalhe desta Nota, no mapa 4 – Demonstração das Alterações nos Fundos 

Patrimoniais. 

Está assim evidenciado, nas Alterações do período de 2019, coluna dos Fundos, o valor de € 

154.767,47, resultante do movimento a crédito do Resultado Líquido do exercício anterior 

(2018), no valor de € 124.656,24, e do movimento a crédito, relativo à regularização de 

grande significado de receitas referentes ao Parque de Campo Maior, no valor de € 30.111,23. 

 

11. Reservas 

Ver pf detalhe desta Nota, no mapa 4 – Demonstração das Alterações nos Fundos 

Patrimoniais. 

Está igualmente evidenciado, nas Alterações do período de 2019, na coluna das Reservas, o 

valor de € 1.121,90, correspondente ao saldo da sub-conta, “Doações - Fundo Sede”, 

resultante dos movimentos efetuados a débito, nas subsequentes sub-contas de grau inferior, 

correspondentes à contrapartida entre os valores das amortizações relativas às obras da sede, e 

a sub-conta “Imputação de subsídios para investimentos”, no valor de € 11.125,06 e pelo 

valor de donativos destinados à sede, movimentados na sub-conta “Angariações” no valor de 

€ 12.246,96. 

 

12. Provisões 

Neste exercício não houve constituição ou reforço de Provisões. 

 

13. Fornecedores 

Evidenciam-se os Fornecedores com valores de maior significado. Nos fornecedores diversos 

(de menor significado), os valores individuais, são inferiores a três mil euros. 

 

 

 

A Maturidade dos pagamentos a fornecedores é, em regra, de até 60 dias. 

 

 

 

Fornecedores Devedores Credores

PowerShield 61.069,82

Endesa 25.525,07

Empenho Colossal, Lda. 23.616,00

David Maçanita Construç., Lda. 16.721,62

Somacota, Lda. 8.285,81

Armasul 7.797,10

M.S.R.I. 7.420,50

Artisintra, Lda. 5.273,62

Machrent 4.711,96

Diversos de menor significado *2 31.947,77

TOTAL 16.721,62 175.647,65

*2 - (Valores inferiores a € 3.000)

SALDOS 
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14. Financiamentos obtidos 

O detalhe desta rúbrica é apresentado como segue: 

 

No Passivo não Corrente, a verba inscrita, no exercício de 2019, refere-se ao valor a 

liquidar, a mais de 12 meses, relativa ao empréstimo bancário efectuado ao CCL pelo Banco 

Santander (€ 300.000,00 em abril de 2019), que se situava a 31 de dezembro, no montante de 

€ 112.500,00, e ao valor de um leasing efectuado pelo Banco Montepio, situado, igualmente 

naquela data, em € 7.325,97. 

No Passivo Corrente, a verba inscrita no mesmo exercício, refere-se a valores a pagar até 12 

meses, sendo o valor relativo ao empréstimo bancário, supra referido, no montante de € 

75.000,00 e o valor do leasing, igualmente supra referido, no montante de € 12.489,96. Nesta 

rúbrica está ainda inscrita a verba a liquidar, referente à conta corrente (conta caucionada) 

com o banco Santander, no montante de € 525.000,00.  

As amortizações do empréstimo são efetuadas numa base trimestral e as do leasing, numa 

base mensal. 

15. Outras contas a pagar 

O valor de outras contas a pagar inclui para além de valores a pagar a diversas entidades, os 

acréscimos de gastos, nomeadamente remunerações a liquidar, e outros gastos operacionais, 

conforme se detalha: 

 
  

2019 2018

Passivo não Corrente

Financiamentos obtidos 119.825,97 207.315,93

TOTAL 119.825,97 207.315,93

2019 2018

Passivo Corrente

Financiamentos obtidos 612.489,96 297.489,96

TOTAL 612.489,96 297.489,96

2019 2018

Acréscimos de Gastos – Remunerações a liquidar 228.079,00 206.513,00

Credores p/ cedência de equipamentos 0,00 56.594,87

Credores p/ contratos celebrados 1.461,23 28.474,86

Cauções prestadas de terceiros (Associados) 53.546,08 -

Credores diversos 171.624,40 21.249,26

TOTAL 454.710,71 312.831,99
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16. Réditos 

O montante de vendas e prestações de serviços reconhecido na demonstração dos resultados 

diz respeito aos ganhos associativos, nomeadamente: quotizações, taxas, prestação de serviços 

a Associados e outros, conforme se detalha: 

 

17. Subsídios, doações e legados à exploração 

O detalhe desta rúbrica é apresentado como segue: 

 

18. Trabalhos para a própria Entidade 

Neste exercício, foi registado o montante dos trabalhos efetuados em Ativos do Clube, 

utilizando recursos internos do Clube, conforme evidenciado no quadro seguinte: 

 

19. Fornecimentos e serviços externos 

O detalhe dos gastos com fornecimentos e serviços externos é o seguinte: 

 

2019 2018

Vendas 42.789,22 75.340,40

Prestações de serviços 4.196.978,84 4.051.032,80

TOTAL 4.239.768,06 4.126.373,20

2019 2018

Subsídios da Câmara Municipal de Lisboa 0,00 12.010,00

Subsídios da Federação de Campismo e Montanhismo de Portugal 2.550,00 2.750,00

Subsídios de Outros 70,00 1.150,00

TOTAL 2.620,00 15.910,00

Trabalhos para a própria entidade:

€ 123.195,00 - 2019

€ 0,00 - 2018

2019 2018

Energia e fluídos 438.013,03 414.952,59

(Electric., Combustíveis, Água)

Vigilância e segurança 268.175,30 309.589,18

Limpeza, higiene e conforto 246.425,52 278.491,03

(Inclui recolha residos sólidos e limpeza de esgotos)

Conservação e reparação 227.101,65 169.399,66

(Órgãos sociais e funcionários) 

Trabalhos especializados 106.493,50 107.211,42

Seguros 99.844,81 101.612,81

Deslocações e estadas 81.160,74 73.831,69

Honorários 78.686,36 64.952,72

Materiais de consumo 73.503,79 60.197,78

Rendas e Alugueres 70.074,41 62.319,53

Outros fornecimentos e serviços 62.423,12 75.764,62

(Prod. aliment., outr. fornecim., serv. apoio CDL)

Comunicações 50.437,10 66.846,33

Serviços bancários 17.431,52 16.274,51

Outros 4.459,14 17.785,93

TOTAL 1.824.229,99 1.819.229,80
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20. Gastos com pessoal 

Os gastos incorridos na rubrica de gastos com pessoal são apresentados no quadro seguinte: 

 

 
 

 

21. Outros rendimentos 

O detalhe da rubrica de outros rendimentos é apresentado no quadro seguinte: 

 

 
  

2019 2018

Remunerações do pessoal 1.613.552,21 1.370.325,09

Encargos sobre remunerações 307.335,74 264.227,34

Outros gastos com o pessoal 59.602,58 43.005,27

(Indemn. p/despedim., formação profiss., fardamento e epi, etc.)

Seguro de acidentes pessoais e doenças profissionais 59.224,26 45.751,44

Gastos de Acção Social 58.456,92 48.731,01

(Complemento subs. doença, medicina do trabalho, seguro saúde)

Benefícios pós emprego 25.815,73 16.601,58

(Complemento de pensões de reforma)

TOTAL 2.123.987,44 1.788.641,73

2019 2018

Reembolso de prestação de serviços 35.823,91 37.429,80

(Concessionários)

Imputação de subsídios p/ investimento 26.531,04 26.266,10

Cessão de exploração 22.103,65 18.801,25

Indemnização de sinistro em ativos fixos tangíveis 660,00 3.989,10

Alienação de U(s)AC 243,90 11.300,00

Alienação de activos fixos tangíveis 0,00 5.540,65

Outros 2.440,35 5.443,23

TOTAL 87.802,85 108.770,13
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22. Outros gastos 

O detalhe da rúbrica de outros gastos é apresentado no quadro seguinte: 

 

 
 

 

23. Juros e Gastos similares suportados 

 

 
 

Os juros suportados estão relacionados com o empréstimo bancário (inclui contas 

caucionadas) e locações financeiras.  

 

 

24. Responsabilidades contratuais 

Em 31 de Dezembro de 2019, o Clube de Campismo de Lisboa não tem quaisquer 

responsabilidades contratuais assumidas, para além das registadas nas demonstrações 

financeiras. 

 

 

25. Dividas em Mora ao Estado 

Não existe qualquer divida em mora para com o Estado. 

 

 

26. Acontecimentos após data de balanço 

Não há conhecimento até à data do encerramento das contas de qualquer acontecimento que 

possa alterar de alguma forma as contas agora apresentadas. 

 

  

2019 2018

Refeições de Atividades Associativas 57.403,62 44.048,93

Imposto s/ Valor Acrescentado 31.817,21 39.077,01

Comissões e Parcerias 27.979,32 28.242,10

Aquisição de caravanas (usadas) 12.300,00 4.400,00

Taxas e Licenças 8.977,99 7.632,91

Outros 11.761,19 3.708,35

TOTAL 150.239,33 127.109,30

2019 2018

Juros obtidos - -

Juros suportados 7.626,08 2.999,81

Outros gastos de financiamento 778,33 1.353,50

8.404,41 4.353,31
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GASTOS E RENDIMENTOS  DE PARQUES DE CAMPISMO E SEDE

     COMPARAÇÃO DOS RESULTADOS BRUTOS    PREVISTOS E REALIZADOS

Orçamentado para 2018:

Resultado
Previsto

Costa de Caparica 731 620 1 001 840 270 220

Costa Nova 577 045 799 305 222 260

Almornos 339 586 316 520 -23 066

Melides 578 768 819 415 240 647

Ferragudo 585 899 708 110 122 211

Gameiro 24 615 25 305 690

Campo Maior 53 940 56 805 2 865

2 891 473 3 727 300 835 827

Sede 660 422 231 645 -428 777

 3 551 895 3 958 945 407 050

Realizado em 2018:

Resultado
Bruto

Costa de Caparica 794 659 1 017 077 222 418

Costa Nova 586 159 789 590 203 431

Almornos 403 356 315 380 -87 976

Melides 585 873 808 919 223 046

Ferragudo 609 243 709 268 100 025

Gameiro 20 799 21 552 753

Campo Maior 71 209 63 999 -7 210

Avis 104 408 84 357 -20 051

3 175 706 3 810 142 634 436

Sede 687 770 269 448 -418 322

 3 863 476 4 079 590 216 114

Orçamentado para 2019:

Resultado
Bruto

Costa de Caparica 759 635 1 020 230 260 595

Costa Nova 606 790 791 375 184 585

Almornos 367 050 321 050 -46 000

Melides 598 940 816 550 217 610

Ferragudo 548 855 705 370 156 515

Gameiro 19 750 21 030 1 280

Campo Maior 69 045 84 000 14 955

Avis 122 325 150 000 27 675

3 092 390 3 909 605 817 215

Sede 624 850 246 040 -378 810

 3 717 240 4 155 645 438 405

Realizado em 2019:

Resultado
Bruto

Costa de Caparica 879 221 1 064 384 185 163

Costa Nova 674 721 830 819 156 098

Almornos 420 927 312 206 -108 721

Melides 612 564 869 027 256 463

Ferragudo 655 031 775 711 120 680

Gameiro 23 679 24 264 585

Campo Maior 87 276 60 667 -26 609

Avis 148 288 130 221 -18 067

3 501 707 4 067 299 565 592

Sede 676 719 265 075 -411 644

 4 178 426 4 332 374 153 948

Parques Gastos Rendimentos

RendimentosParques Gastos

Parques Gastos Rendimentos

Parques Gastos Rendimentos
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GASTOS POR NATUREZA

  Na estrutura dos Gastos evidenciam-se os seguintes valores:

Previsto para 2018:

Gastos Valor %
Fornecimentos e serviços externos 1 332 170 37,51

Gastos com o pessoal 1 710 530 48,16

Outros gastos 103 210 2,91

Gastos de depreciação e de amortização 322 915 9,09

Gastos e perdas financeiros 3 570 0,10

Outras actividades 79 500 2,24

3 551 895 100,00

De salientar que as rubricas "Gastos com o pessoal" e "Fornecimentos 

e serviços externos" representam  85,67 % dos gastos totais previstos.

Realizado em 2018:

Gastos Valor %

Fornecimentos e serviços externos 1 589 859 41,15

Gastos com o pessoal 1 773 882 45,91

Outros gastos 101 395 2,62

Gastos de depreciação e de amortização 304 076 7,87

Gastos e perdas financeiros 4 248 0,11

Outras actividades 90 015 2,33

3 863 475 100,00

De salientar que as rubricas Gastos com o pessoal" e "Fornecimentos 

e serviços externos" representam  87,06 % dos gastos totais.

Previsto para 2019:

Gastos Valor %

Fornecimentos e serviços externos 1 289 905 33,10

Gastos com o pessoal 1 993 390 51,15

Outros gastos 86 445 2,22

Gastos de depreciação e de amortização 265 000 6,80

Gastos e perdas financeiros 5 000 0,13

Outras actividades 257 600 6,61

3 897 340 100,00

De salientar que as rubricas "Gastos com o pessoal" e "Fornecimentos 
e serviços externos" representam  84,25 % dos gastos totais previstos.

Realizado em 2019:

Gastos Valor %

Fornecimentos e serviços externos 1 599 802 38,29

Gastos com o pessoal 2 105 426 50,39

Outros gastos 108 743 2,60

Gastos de depreciação e de amortização 250 662 6,00

Gastos e perdas financeiros 8 404 0,20

Outras actividades 105 388 2,52

4 178 426 100,00

De salientar que as rubricas Gastos com o pessoal" e "Fornecimentos 
e serviços externos" representam  88,68 % dos gastos totais.

38,29%

50,39%

11,32%
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Gastos c/pessoal

Outros gastos

33,10%

51,15%
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41,15%
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37,51%

48,16%
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Fornecimentos externos

Gastos c/pessoal

Outros gastos
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RENDIMENTOS POR NATUREZA

  Na estrutura dos Rendimentos evidenciam-se os seguintes valores:

Previsto para 2018:

Rendimentos Valor %

Rendimentos associativos 209 905 5,30

Rendimentos de actividades Campistas (a) 3 403 125 85,96

Rendimentos de serviços a associados 288 750 7,29

Outros rendimentos 51 025 1,29

Outras actividades 6 140 0,16

3 958 945 100,00

(a) O valor das estadias por grupo e utilização de alvéolo é de

3.136.830€ o que representa 79,23 % dos rendimentos totais previstos.

Realizado em 2018:

Rendimentos Valor %

Rendimentos associativos 205 840 5,05

Rendimentos de actividades Campistas (a) 3 445 278 84,45

Rendimentos de serviços a associados 200 210 4,91

Outros rendimentos 211 621 5,19

Outras actividades 16 642 0,41

4 079 591 100,00
(a) O valor das estadias por grupo e utilização de alvéolo é de 

3.115.650 € o que representa 76,37 % dos rendimentos totais.

Previsto para 2019:

Rendimentos Valor %

Rendimentos associativos 208 235 4,91

Rendimentos de actividades Campistas (a) 3 494 520 82,42

Rendimentos de serviços a associados 354 150 8,35

Outros rendimentos 82 180 1,94

Outras actividades 100 660 2,37

4 239 745 100,00

(a) O valor das estadias por grupo e utilização de alvéolo é de
3.151.275€ o que representa 74,33 % dos rendimentos totais previstos.

Realizado em 2019:

Rendimentos Valor %

Rendimentos associativos 201 753 4,66

Rendimentos de actividades Campistas (a) 3 543 518 81,79

Rendimentos de serviços a associados 231 021 5,33

Outros rendimentos 345 205 7,97

Outras actividades 10 877 0,25

4 332 374 100,00

(a) O valor das estadias por grupo e utilização de alvéolo é de 

2.964.219 € o que representa 68,42 % dos rendimentos totais.
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MAPA  7

2019 2018 2019 2018

FORNECIMENTOS E SERVIÇOS EXTERNOS PRESTAÇÃO DE SERVIÇOS

Serviços  Especializados RENDIMENTOS ASSOC. E ACTIV. CAMPISTAS

 Trabalhos Especializados 136 525,91 130 019,34 RENDIMENTOS ASSOCIATIVOS:

 Vigilância e segurança 268 074,50 309 589,18 Quotização Anual 168 201,44 170 549,07

 Conservação e Reparação 219 241,07 163 509,64 Admissão Sócios 21 718,04 28 031,46
 Serviços bancários 17 350,37 16 274,51 Outros 11 834,03 7 259,28
 Materiais 56 379,83 55 199,73 201 753,51 205 839,81

 Energias e fluidos

   Electricidade 277 493,25 268 446,30 RENDIMENTOS DE ACTIVIDADES CAMPISTAS

   Combustíveis: Associados:

 Gasolina/Gasóleo (tractores/maquinaria) 17 709,51 12 217,68 Estadias por  Grupos 2 680 062,86 2 816 555,72

 Gás para duches quentes 71 895,71 75 663,17 Utilização de Alvéolo 284 156,56 299 094,26

 Outros 774,43 961,79 Utilização de Energia 29 019,94 21 293,72

   Água 43 294,26 27 629,29 Unidades 41 026,99 31 279,08

 Serviços diversos Diárias 285 450,36 198 844,90

   Rendas e alugueres 55 373,92 31 317,56 Outros rendimentos 23 549,85 22 301,95

   Comunicação 49 040,60 64 918,61 3 343 266,56 3 389 369,63

 Seguros 94 409,56 96 234,06 F.C.M.P.:

 Contencioso e Notariado 570,00 1 039,30 Unidades, diárias e outros rendimentos 4 183,46 4 489,29

 Limpeza, higiene e conforto: F.I.C.C.:

Artigos de limpeza 27 604,73 26 541,91 Unidades, diárias e outros rendimentos 196 067,52 51 419,24

Artº. Pª. Piscina e tratamentos de águas 3 806,62 6 964,35 3 543 517,54 3 445 278,16

Serviços de limpeza 122 438,78 176 230,45

Limpeza de fossas 6 155,00 6 215,00 RENDIMENTOS DE SERVIÇOS A ASSOCIADOS

Recolha de resíduos sólidos 49 641,07 36 376,97 Cartas Campistas - FCMP 15 537,08 15 833,98
Tarifa de utilização de esgotos 36 367,70 26 152,72 Cedência de  material de campismo 215 483,66 184 375,63

 Outros 231 020,74 200 209,61

  Outros fornecimentos e serviços 45 655,44 58 356,95 Serviços Secundários:

1 599 802,26 1 589 858,51 Readmissão de sócios 11 590,00 4 410,00

GASTOS COM O PESSOAL Piscinas 9 339,48 11 142,31

Remunerações 1 599 768,27 1 359 087,64 Lavagem de Unidades 1 930,06 2 672,76
Encargos e outros gastos com o pessoal 505 658,02 414 794,26 Outros serviços secundários 36 845,35 32 604,34

2 105 426,29 1 773 881,90 59 704,89 50 829,41

GASTOS DE DEPRECIAÇÃO E DE AMORTIZAÇÃO

Activos fixos tangiveis 250 661,73 304 076,24 TRABALHOS PARA A PRÓPRIA ENTIDADE

 250 661,73 304 076,24   Activos Fixos Tangíveis 123 195,00 0,00
OUTROS GASTOS 123 195,00 0,00

 Impostos:

    IVA 31 817,21 39 077,01 OUTROS RENDIMENTOS

    IRC 0,00 0,00 Outros não especificados:

    Outras taxas e licenças 8 152,19 7 083,07 Agravamento por atraso de pagamentos 29 528,26 32 462,91

 Outros: Subsídios p/investimentos 26 531,04 26 286,10

    Comissões e parcerias 27 979,32 28 242,10 Donativos 18 729,81 10 619,37

    Outros não especificados 40 794,53 26 993,30 Outros rendimentos suplementares 87 516,36 91 423,38

108 743,25 101 395,48 162 305,47 160 791,76

GASTOS DE FINANCIAMENTO

Juros suportados: OUTRAS ACTIVIDADES

Contratos de leasing 0,00 0,00     Cultura desporto e lazer 7 426,80 11 107,48
De financiamentos obtidos 8 404,41 4 248,39     Sala da Juventude 530,00 2 863,65

8 404,41 4 248,39     Apoio a salas de jogos 2 680,18 2 670,97

OUTRAS ACTIVIDADES     Comissão de juventude 240,00 0,00

    Cultura desporto e lazer 97 789,77 85 991,59 10 876,98 16 642,10

    Sala da Juventude 1 942,74 3 370,85

    Apoio a salas de jogos 0,00 0,00
    Comissão de juventude 5 655,17 652,94

105 387,68 90 015,38

TOTAL DOS GASTOS 4 178 425,62 3 863 475,90 TOTAL DOS RENDIMENTOS 4 332 374,13 4 079 590,85

RESULTADO 153 948,51 216 114,95

GASTOS E RENDIMENTOS - RESUMO

PARQUES DE CAMPISMO E SEDE

GASTOS RENDIMENTOS

Realizado
Designação

Realizado
Designação
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MAPA  8

2019 2018 2019 2018

FORNECIMENTOS E SERVIÇOS EXTERNOS PRESTAÇÃO DE SERVIÇOS

Serviços  Especializados RENDIMENTOS ASSOC. E ACTIV. CAMPISTAS

 Trabalhos Especializados 11 813,88 8 226,80 RENDIMENTOS ASSOCIATIVOS:

 Vigilância e segurança 79 736,04 72 259,60 Quotização Anual

 Conservação e Reparação 37 820,93 27 662,45 Admissão Sócios
 Serviços bancários 3 232,41 3 127,17 Outros 3 708,35 2 144,92
 Materiais 5 117,79 5 153,81 3 708,35 2 144,92

 Energias e fluidos

   Electricidade 62 821,48 64 311,70 RENDIMENTOS DE ACTIVIDADES CAMPISTAS

   Combustíveis: Associados:

 Gasolina/Gasóleo (tractores/maquinaria) 2 354,22 1 787,63 Estadias por  Grupos 766 201,78 833 883,95

 Gás para duches quentes 18 074,66 20 414,25 Utilização de Alvéolo 61 073,85 64 754,85

 Outros 73,11 Utilização de Energia 4 647,35 4 128,17

   Água 13 462,49 12 183,85 Unidades 5 475,20 1 812,03

 Serviços diversos Diárias 69 779,96 52 643,39

   Rendas e alugueres 14 956,04 10 550,22 Outros rendimentos 182,25 376,50

   Comunicação 7 823,27 10 565,61 907 360,39 957 598,89

 Seguros 27 879,55 28 749,11 F.C.M.P.:

 Contencioso e Notariado Unidades, diárias e outros rendimentos 149,99 294,72

 Limpeza, higiene e conforto: F.I.C.C.:

Artigos de limpeza 2 180,17 2 800,57 Unidades, diárias e outros rendimentos 36 591,03 307,27

Artº. Pª. Piscina e tratamentos de águas 944 101,41 958 200,88

Serviços de limpeza 50 176,50 50 774,50

Limpeza de fossas 320,00 RENDIMENTOS DE SERVIÇOS A ASSOCIADOS

Recolha de resíduos sólidos 13 664,17 12 664,46 Cartas Campistas - FCMP 
Tarifa de utilização de esgotos 12 717,06 13 407,56 Cedência de  material de campismo 14 683,79 16 234,46

 Outros 14 683,79 16 234,46

  Outros fornecimentos e serviços 6 359,84 5 664,38 Serviços Secundários:

370 583,61 350 303,67 Readmissão de sócios

GASTOS COM O PESSOAL Piscinas

Remunerações 321 845,47 276 291,00 Lavagem de Unidades
Encargos e outros gastos com o pessoal 83 830,91 74 133,07 Outros serviços secundários 2 339,21 2 267,25

405 676,38 350 424,07 2 339,21 2 267,25

GASTOS DE DEPRECIAÇÃO E DE AMORTIZAÇÃO

Activos fixos tangiveis 43 635,79 55 729,93 TRABALHOS PARA A PRÓPRIA ENTIDADE

 43 635,79 55 729,93   Activos Fixos Tangíveis 55 419,00
OUTROS GASTOS 55 419,00 0,00

 Impostos:

    IVA OUTROS RENDIMENTOS

    IRC Outros não especificados:

    Outras taxas e licenças 2 209,55 1 603,04 Agravamento por atraso de pagamentos 9 519,47 11 809,42

 Outros: Subsídios p/investimentos 

    Comissões e parcerias 2 063,68 2 122,20 Donativos 3 177,00 4 167,89

    Outros não especificados 16 314,28 7 618,29 Outros rendimentos suplementares 27 139,85 18 771,49

20 587,51 11 343,53 39 836,32 34 748,80

GASTOS DE FINANCIAMENTO

Juros suportados: OUTRAS ACTIVIDADES

Contratos de leasing     Cultura desporto e lazer 3 230,00 2 387,50
De financiamentos obtidos     Sala da Juventude 193,65

0,00 0,00     Apoio a salas de jogos 1 065,78 900,00

OUTRAS ACTIVIDADES     Comissão de juventude

    Cultura desporto e lazer 37 863,34 25 537,88 4 295,78 3 481,15

    Sala da Juventude 667,47

    Apoio a salas de jogos
    Comissão de juventude 874,11 652,94

38 737,45 26 858,29

TOTAL DOS GASTOS 879 220,74 794 659,49 TOTAL DOS RENDIMENTOS 1 064 383,86 1 017 077,46

RESULTADO 185 163,12 222 417,97

GASTOS E RENDIMENTOS - COSTA DE CAPARICA

GASTOS RENDIMENTOS

Designação
Realizado

Designação
Realizado
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MAPA  9

2019 2018 2019 2018

FORNECIMENTOS E SERVIÇOS EXTERNOS PRESTAÇÃO DE SERVIÇOS

Serviços  Especializados RENDIMENTOS ASSOC. E ACTIV. CAMPISTAS

 Trabalhos Especializados 12 312,04 6 119,30 RENDIMENTOS ASSOCIATIVOS:

 Vigilância e segurança 43 134,24 63 020,39 Quotização Anual

 Conservação e Reparação 39 519,44 24 191,33 Admissão Sócios
 Serviços bancários 2 658,05 2 570,14 Outros 1 982,97 1 581,01
 Materiais 6 267,48 4 333,78 1 982,97 1 581,01

 Energias e fluidos

   Electricidade 49 502,97 49 583,66 RENDIMENTOS DE ACTIVIDADES CAMPISTAS

   Combustíveis: Associados:

 Gasolina/Gasóleo (tractores/maquinaria) 2 885,09 1 033,95 Estadias por  Grupos 572 583,53 610 567,66

 Gás para duches quentes 13 935,57 16 676,61 Utilização de Alvéolo 87 726,86 91 596,06

 Outros 19,11 36,33 Utilização de Energia 1 802,92 2 031,91

   Água 7 116,37 8 221,95 Unidades 1 967,23 2 190,11

 Serviços diversos Diárias 64 535,00 34 009,81

   Rendas e alugueres 6 603,06 5 416,87 Outros rendimentos 10 103,35 10 190,64

   Comunicação 8 091,01 9 133,06 738 718,89 750 586,19

 Seguros 17 874,51 17 939,57 F.C.M.P.:

 Contencioso e Notariado Unidades, diárias e outros rendimentos 74,52 134,43

 Limpeza, higiene e conforto: F.I.C.C.:

Artigos de limpeza 3 714,40 2 731,93 Unidades, diárias e outros rendimentos 25 259,47 661,20

Artº. Pª. Piscina e tratamentos de águas 764 052,88 751 381,82

Serviços de limpeza 15 020,78 22 175,35

Limpeza de fossas RENDIMENTOS DE SERVIÇOS A ASSOCIADOS

Recolha de resíduos sólidos 9 983,67 7 733,13 Cartas Campistas - FCMP 
Tarifa de utilização de esgotos 7 857,56 9 228,16 Cedência de  material de campismo 8 126,88 7 222,61

 Outros 8 126,88 7 222,61

  Outros fornecimentos e serviços 8 976,92 11 720,64 Serviços Secundários:

255 472,27 261 866,15 Readmissão de sócios

GASTOS COM O PESSOAL Piscinas

Remunerações 283 695,05 210 841,34 Lavagem de Unidades
Encargos e outros gastos com o pessoal 75 298,21 58 515,79 Outros serviços secundários 31,15

358 993,26 269 357,13 0,00 31,15

GASTOS DE DEPRECIAÇÃO E DE AMORTIZAÇÃO

Activos fixos tangiveis 29 016,90 31 238,59 TRABALHOS PARA A PRÓPRIA ENTIDADE

 29 016,90 31 238,59   Activos Fixos Tangíveis 19 906,00
OUTROS GASTOS 19 906,00 0,00

 Impostos:

    IVA OUTROS RENDIMENTOS

    IRC Outros não especificados:

    Outras taxas e licenças 1 416,43 1 218,13 Agravamento por atraso de pagamentos 6 299,46 6 774,78

 Outros: Subsídios p/investimentos 

    Comissões e parcerias Donativos 2 103,00 2 590,00
    Outros não especificados 5 557,30 1 967,94 Outros rendimentos suplementares 26 111,61 17 817,69

6 973,73 3 186,07 34 514,07 27 182,47

GASTOS DE FINANCIAMENTO

Juros suportados: OUTRAS ACTIVIDADES

Contratos de leasing     Cultura desporto e lazer 1 466,00 2 071,00
De financiamentos obtidos     Sala da Juventude 530,00

0,00 0,00     Apoio a salas de jogos 120,00

OUTRAS ACTIVIDADES     Comissão de juventude 240,00

    Cultura desporto e lazer 19 944,31 20 511,21 2 236,00 2 191,00

    Sala da Juventude 739,56

    Apoio a salas de jogos
    Comissão de juventude 3 581,05

24 264,92 20 511,21

TOTAL DOS GASTOS 674 721,08 586 159,15 TOTAL DOS RENDIMENTOS 830 818,80 789 590,06

RESULTADO 156 097,72 203 430,91

GASTOS E RENDIMENTOS - COSTA NOVA

GASTOS RENDIMENTOS

Designação
Realizado

Designação
Realizado
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MAPA  10

2019 2018 2019 2018

FORNECIMENTOS E SERVIÇOS EXTERNOS PRESTAÇÃO DE SERVIÇOS

Serviços  Especializados RENDIMENTOS ASSOC. E ACTIV. CAMPISTAS

 Trabalhos Especializados 7 363,63 9 587,66 RENDIMENTOS ASSOCIATIVOS:

 Vigilância e segurança 42 094,51 42 770,92 Quotização Anual

 Conservação e Reparação 17 576,35 13 474,07 Admissão Sócios
 Serviços bancários 1 725,79 1 817,28 Outros 779,23 598,08
 Materiais 2 861,46 2 967,44 779,23 598,08

 Energias e fluidos

   Electricidade 35 514,72 35 533,82 RENDIMENTOS DE ACTIVIDADES CAMPISTAS

   Combustíveis: Associados:

 Gasolina/Gasóleo (tractores/maquinaria) 1 155,38 663,83 Estadias por  Grupos 211 768,67 227 316,82

 Gás para duches quentes 4 753,79 4 567,28 Utilização de Alvéolo 22 724,00 24 296,57

 Outros 31,38 Utilização de Energia 543,10 508,14

   Água 5 598,83 840,82 Unidades 2 922,47 2 384,31

 Serviços diversos Diárias 20 245,36 11 844,13

   Rendas e alugueres 10 254,14 4 387,64 Outros rendimentos 2 426,77 2 256,17

   Comunicação 5 912,42 8 177,91 260 630,37 268 606,14

 Seguros 6 417,80 7 533,61 F.C.M.P.:

 Contencioso e Notariado Unidades, diárias e outros rendimentos 153,76 216,59

 Limpeza, higiene e conforto: F.I.C.C.:

Artigos de limpeza 2 767,08 3 598,85 Unidades, diárias e outros rendimentos 13 336,13 9 324,15

Artº. Pª. Piscina e tratamentos de águas 1 290,48 2 407,98 274 120,26 278 146,88

Serviços de limpeza 3 908,00 24 895,50

Limpeza de fossas RENDIMENTOS DE SERVIÇOS A ASSOCIADOS

Recolha de resíduos sólidos 11 876,87 1 950,24 Cartas Campistas - FCMP 
Tarifa de utilização de esgotos 4 657,24 645,73 Cedência de  material de campismo 2 209,43 2 603,76

 Outros 2 209,43 2 603,76

  Outros fornecimentos e serviços 3 808,63 5 973,31 Serviços Secundários:

169 568,50 171 793,89 Readmissão de sócios

GASTOS COM O PESSOAL Piscinas 4 595,59 6 422,37

Remunerações 154 715,08 140 402,51 Lavagem de Unidades
Encargos e outros gastos com o pessoal 46 472,22 37 489,74 Outros serviços secundários 789,25 833,40

201 187,30 177 892,25 5 384,84 7 255,77

GASTOS DE DEPRECIAÇÃO E DE AMORTIZAÇÃO

Activos fixos tangiveis 36 773,12 43 539,26 TRABALHOS PARA A PRÓPRIA ENTIDADE

 36 773,12 43 539,26   Activos Fixos Tangíveis 6 525,00
OUTROS GASTOS 6 525,00 0,00

 Impostos:

    IVA OUTROS RENDIMENTOS

    IRC Outros não especificados:

    Outras taxas e licenças 544,64 365,50 Agravamento por atraso de pagamentos 6 590,34 6 245,48

 Outros: Subsídios p/investimentos 

    Comissões e parcerias Donativos 7 066,50 374,00

    Outros não especificados 2 705,37 1 446,13 Outros rendimentos suplementares 9 346,13 12 285,21

3 250,01 1 811,63 23 002,97 18 904,69

GASTOS DE FINANCIAMENTO

Juros suportados: OUTRAS ACTIVIDADES

Contratos de leasing     Cultura desporto e lazer 184,00 5 200,60
De financiamentos obtidos 6,84     Sala da Juventude 2 670,00

6,84 0,00     Apoio a salas de jogos

OUTRAS ACTIVIDADES     Comissão de juventude

    Cultura desporto e lazer 8 403,07 5 615,86 184,00 7 870,60

    Sala da Juventude 1 203,18 2 703,38

    Apoio a salas de jogos
    Comissão de juventude 534,51

10 140,76 8 319,24

TOTAL DOS GASTOS 420 926,53 403 356,27 TOTAL DOS RENDIMENTOS 312 205,73 315 379,78

RESULTADO -108 720,80 -87 976,49

GASTOS E RENDIMENTOS - ALMORNOS

GASTOS RENDIMENTOS

Designação
Realizado

Designação
Realizado
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MAPA  11

2019 2018 2019 2018

FORNECIMENTOS E SERVIÇOS EXTERNOS PRESTAÇÃO DE SERVIÇOS

Serviços  Especializados RENDIMENTOS ASSOC. E ACTIV. CAMPISTAS

 Trabalhos Especializados 17 510,76 7 061,65 RENDIMENTOS ASSOCIATIVOS:

 Vigilância e segurança 40 216,64 53 223,15 Quotização Anual

 Conservação e Reparação 41 860,82 28 128,52 Admissão Sócios
 Serviços bancários 2 723,94 2 451,91 Outros 2 430,17 1 647,12
 Materiais 6 187,50 3 710,94 2 430,17 1 647,12

 Energias e fluidos

   Electricidade 46 347,61 44 434,18 RENDIMENTOS DE ACTIVIDADES CAMPISTAS

   Combustíveis: Associados:

 Gasolina/Gasóleo (tractores/maquinaria) 5 526,85 5 415,40 Estadias por  Grupos 559 709,22 572 643,58

 Gás para duches quentes 19 615,08 18 840,02 Utilização de Alvéolo 93 825,41 97 970,52

 Outros 320,61 Utilização de Energia 3 038,36 2 481,67

   Água 442,70 Unidades 7 168,86 5 206,84

 Serviços diversos Diárias 54 417,84 28 575,24

   Rendas e alugueres 8 240,00 1 400,00 Outros rendimentos 1 848,22 1 219,89

   Comunicação 6 863,97 9 494,90 720 007,91 708 097,74

 Seguros 18 164,30 18 413,01 F.C.M.P.:

 Contencioso e Notariado Unidades, diárias e outros rendimentos 551,41 1 192,01

 Limpeza, higiene e conforto: F.I.C.C.:

Artigos de limpeza 5 881,11 4 971,00 Unidades, diárias e outros rendimentos 35 778,44 8 070,44

Artº. Pª. Piscina e tratamentos de águas 1 495,04 2 988,19 756 337,76 717 360,19

Serviços de limpeza 21 067,50 23 164,00

Limpeza de fossas 5 835,00 5 135,00 RENDIMENTOS DE SERVIÇOS A ASSOCIADOS

Recolha de resíduos sólidos 1 824,35 1 791,01 Cartas Campistas - FCMP 
Tarifa de utilização de esgotos 18,41 8,45 Cedência de  material de campismo 55 461,87 51 490,63

 Outros 55 461,87 51 490,63

  Outros fornecimentos e serviços 6 213,09 2 885,35 Serviços Secundários:

256 034,67 233 837,29 Readmissão de sócios

GASTOS COM O PESSOAL Piscinas

Remunerações 224 791,73 205 653,15 Lavagem de Unidades 1 824,37 2 672,76
Encargos e outros gastos com o pessoal 61 264,21 56 272,48 Outros serviços secundários 27 696,07 25 744,65

286 055,94 261 925,63 29 520,44 28 417,41

GASTOS DE DEPRECIAÇÃO E DE AMORTIZAÇÃO

Activos fixos tangiveis 43 420,92 52 820,82 TRABALHOS PARA A PRÓPRIA ENTIDADE

 43 420,92 52 820,82   Activos Fixos Tangíveis 12 329,50
OUTROS GASTOS 12 329,50 0,00

 Impostos:

    IVA OUTROS RENDIMENTOS

    IRC Outros não especificados:

    Outras taxas e licenças 660,49 697,94 Agravamento por atraso de pagamentos 3 932,44 3 959,35

 Outros: Subsídios p/investimentos 

    Comissões e parcerias 3 594,34 12 066,00 Donativos 2 398,79 2 306,00

    Outros não especificados 1 547,14 542,19 Outros rendimentos suplementares 4 002,68 1 488,45

5 801,97 13 306,13 10 333,91 7 753,80

GASTOS DE FINANCIAMENTO

Juros suportados: OUTRAS ACTIVIDADES

Contratos de leasing     Cultura desporto e lazer 1 285,00 907,16
De financiamentos obtidos     Sala da Juventude

0,00 0,00     Apoio a salas de jogos 1 327,95 1 342,88

OUTRAS ACTIVIDADES     Comissão de juventude

    Cultura desporto e lazer 21 250,53 23 983,28 2 612,95 2 250,04

    Sala da Juventude

    Apoio a salas de jogos
    Comissão de juventude

21 250,53 23 983,28

TOTAL DOS GASTOS 612 564,03 585 873,15 TOTAL DOS RENDIMENTOS 869 026,60 808 919,19

RESULTADO 256 462,57 223 046,04

GASTOS E RENDIMENTOS - MELIDES

GASTOS RENDIMENTOS

Designação
Realizado

Designação
Realizado
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MAPA  12

2019 2018 2019 2018

FORNECIMENTOS E SERVIÇOS EXTERNOS PRESTAÇÃO DE SERVIÇOS

Serviços  Especializados RENDIMENTOS ASSOC. E ACTIV. CAMPISTAS

 Trabalhos Especializados 7 699,48 11 447,70 RENDIMENTOS ASSOCIATIVOS:

 Vigilância e segurança 62 893,07 57 442,96 Quotização Anual

 Conservação e Reparação 50 209,22 34 758,15 Admissão Sócios
 Serviços bancários 2 010,99 1 783,18 Outros 1 413,70 802,79
 Materiais 3 860,32 3 826,24 1 413,70 802,79

 Energias e fluidos

   Electricidade 50 542,62 48 649,53 RENDIMENTOS DE ACTIVIDADES CAMPISTAS

   Combustíveis: Associados:

 Gasolina/Gasóleo (tractores/maquinaria) 4 652,80 2 413,01 Estadias por  Grupos 506 255,14 508 345,40

 Gás para duches quentes 14 040,45 14 286,46 Utilização de Alvéolo 18 806,44 20 476,26

 Outros 467,78 118,61 Utilização de Energia 6 940,95 4 469,20

   Água 10 681,26 5 402,22 Unidades 23 068,70 19 470,04

 Serviços diversos Diárias 52 878,25 42 151,19

   Rendas e alugueres 9 380,00 1 668,95 Outros rendimentos 5 028,66 4 740,49

   Comunicação 6 962,73 9 501,62 612 978,14 599 652,58

 Seguros 15 281,91 17 030,47 F.C.M.P.:

 Contencioso e Notariado Unidades, diárias e outros rendimentos 2 984,44 2 513,25

 Limpeza, higiene e conforto: F.I.C.C.:

Artigos de limpeza 7 192,36 6 166,61 Unidades, diárias e outros rendimentos 35 479,46 6 949,18

Artº. Pª. Piscina e tratamentos de águas 1 021,10 1 446,23 651 442,04 609 115,01

Serviços de limpeza 29 476,00 53 301,10

Limpeza de fossas 1 080,00 RENDIMENTOS DE SERVIÇOS A ASSOCIADOS

Recolha de resíduos sólidos 9 636,57 11 756,10 Cartas Campistas - FCMP 
Tarifa de utilização de esgotos 6 385,78 2 557,43 Cedência de  material de campismo 76 848,02 69 874,65

 Outros 76 848,02 69 874,65

  Outros fornecimentos e serviços 6 325,48 13 754,15 Serviços Secundários:

298 719,92 298 390,72 Readmissão de sócios

GASTOS COM O PESSOAL Piscinas 4 743,89 4 719,94

Remunerações 212 503,47 171 638,98 Lavagem de Unidades 105,69
Encargos e outros gastos com o pessoal 56 900,65 47 672,04 Outros serviços secundários 5 149,30 3 722,68

269 404,12 219 311,02 9 998,88 8 442,62

GASTOS DE DEPRECIAÇÃO E DE AMORTIZAÇÃO

Activos fixos tangiveis 62 558,90 70 174,33 TRABALHOS PARA A PRÓPRIA ENTIDADE

 62 558,90 70 174,33   Activos Fixos Tangíveis 13 568,00
OUTROS GASTOS 13 568,00 0,00

 Impostos:

    IVA OUTROS RENDIMENTOS

    IRC Outros não especificados:

    Outras taxas e licenças 2 229,64 2 722,43 Agravamento por atraso de pagamentos 3 142,96 3 667,61

 Outros: Subsídios p/investimentos 

    Comissões e parcerias 8 988,82 5 115,60 Donativos 471,00 642,48

    Outros não especificados 2 135,25 3 185,05 Outros rendimentos suplementares 17 554,36 16 155,53

13 353,71 11 023,08 21 168,32 20 465,62

GASTOS DE FINANCIAMENTO

Juros suportados: OUTRAS ACTIVIDADES

Contratos de leasing     Cultura desporto e lazer 1 261,80 541,22
De financiamentos obtidos     Sala da Juventude

0,00 0,00     Apoio a salas de jogos 10,80 26,08

OUTRAS ACTIVIDADES     Comissão de juventude

    Cultura desporto e lazer 10 328,52 10 343,36 1 272,60 567,30

    Sala da Juventude

    Apoio a salas de jogos
    Comissão de juventude 665,50

10 994,02 10 343,36

TOTAL DOS GASTOS 655 030,67 609 242,51 TOTAL DOS RENDIMENTOS 775 711,56 709 267,99

RESULTADO 120 680,89 100 025,48

GASTOS E RENDIMENTOS - FERRAGUDO

GASTOS RENDIMENTOS

Designação
Realizado

Designação
Realizado
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MAPA  13

2019 2018 2019 2018

FORNECIMENTOS E SERVIÇOS EXTERNOS PRESTAÇÃO DE SERVIÇOS

Serviços  Especializados RENDIMENTOS ASSOC. E ACTIV. CAMPISTAS

 Trabalhos Especializados RENDIMENTOS ASSOCIATIVOS:

 Vigilância e segurança Quotização Anual

 Conservação e Reparação 4 359,85 5 458,67 Admissão Sócios
 Serviços bancários Outros 11,32 295,75
 Materiais 1,26 29,36 11,32 295,75

 Energias e fluidos

   Electricidade 4 804,13 5 694,58 RENDIMENTOS DE ACTIVIDADES CAMPISTAS

   Combustíveis: Associados:

 Gasolina/Gasóleo (tractores/maquinaria) 37,23 Estadias por  Grupos 14 057,75 11 895,76

 Gás para duches quentes Utilização de Alvéolo

 Outros 90,41 101,22 Utilização de Energia 2 152,67 2 409,46

   Água 206,58 363,92 Unidades 59,43 72,26

 Serviços diversos Diárias 995,94 230,86

   Rendas e alugueres Outros rendimentos 78,30 53,78

   Comunicação 240,00 221,43 17 344,09 14 662,12

 Seguros 315,07 97,86 F.C.M.P.:

 Contencioso e Notariado Unidades, diárias e outros rendimentos 57,55 33,01

 Limpeza, higiene e conforto: F.I.C.C.:

Artigos de limpeza 71,66 18,57 Unidades, diárias e outros rendimentos 2 925,00 2 499,44

Artº. Pª. Piscina e tratamentos de águas 20 326,64 17 194,57

Serviços de limpeza

Limpeza de fossas RENDIMENTOS DE SERVIÇOS A ASSOCIADOS

Recolha de resíduos sólidos 178,02 214,74 Cartas Campistas - FCMP 
Tarifa de utilização de esgotos 6,16 7,82 Cedência de  material de campismo 2 976,40 3 405,65

 Outros 2 976,40 3 405,65

  Outros fornecimentos e serviços 56,23 Serviços Secundários:

10 273,14 12 301,63 Readmissão de sócios

GASTOS COM O PESSOAL Piscinas

Remunerações Lavagem de Unidades
Encargos e outros gastos com o pessoal Outros serviços secundários

0,00 0,00 0,00 0,00

GASTOS DE DEPRECIAÇÃO E DE AMORTIZAÇÃO

Activos fixos tangiveis TRABALHOS PARA A PRÓPRIA ENTIDADE

 0,00 0,00   Activos Fixos Tangíveis
OUTROS GASTOS 0,00 0,00

 Impostos:

    IVA OUTROS RENDIMENTOS

    IRC Outros não especificados:

    Outras taxas e licenças 73,74 85,23 Agravamento por atraso de pagamentos 43,59 6,27

 Outros: Subsídios p/investimentos 

    Comissões e parcerias 13 332,48 8 315,65 Donativos 342,52

    Outros não especificados 96,00 Outros rendimentos suplementares 563,50 649,69

13 406,22 8 496,88 949,61 655,96

GASTOS DE FINANCIAMENTO

Juros suportados: OUTRAS ACTIVIDADES

Contratos de leasing     Cultura desporto e lazer
De financiamentos obtidos     Sala da Juventude

0,00 0,00     Apoio a salas de jogos

OUTRAS ACTIVIDADES     Comissão de juventude

    Cultura desporto e lazer 0,00 0,00

    Sala da Juventude

    Apoio a salas de jogos
    Comissão de juventude

0,00 0,00

TOTAL DOS GASTOS 23 679,36 20 798,51 TOTAL DOS RENDIMENTOS 24 263,97 21 551,93

RESULTADO 584,61 753,42

GASTOS E RENDIMENTOS - GAMEIRO (Mora)

GASTOS RENDIMENTOS

Designação
Realizado

Designação
Realizado
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MAPA  14

2019 2018 2019 2018

FORNECIMENTOS E SERVIÇOS EXTERNOS PRESTAÇÃO DE SERVIÇOS

Serviços  Especializados RENDIMENTOS ASSOC. E ACTIV. CAMPISTAS

 Trabalhos Especializados 6 108,00 2 303,74 RENDIMENTOS ASSOCIATIVOS:

 Vigilância e segurança Quotização Anual

 Conservação e Reparação 2 846,44 5 753,23 Admissão Sócios
 Serviços bancários Outros
 Materiais 1 335,23 448,15 0,00 0,00

 Energias e fluidos

   Electricidade 13 568,46 10 970,38 RENDIMENTOS DE ACTIVIDADES CAMPISTAS

   Combustíveis: Associados:

 Gasolina/Gasóleo (tractores/maquinaria) 486,35 162,39 Estadias por  Grupos 49 486,77 51 902,55

 Gás para duches quentes 538,22 187,80 Utilização de Alvéolo

 Outros 79,04 359,35 Utilização de Energia 6 116,90 3 157,68

   Água Unidades 365,10 143,49

 Serviços diversos Diárias 1 473,26 3 194,21

   Rendas e alugueres 1 898,88 1 913,88 Outros rendimentos 309,90 768,16

   Comunicação 744,18 482,57 57 751,93 59 166,09

 Seguros 5,72 F.C.M.P.:

 Contencioso e Notariado Unidades, diárias e outros rendimentos 211,79 105,28

 Limpeza, higiene e conforto: F.I.C.C.:

Artigos de limpeza 727,90 369,73 Unidades, diárias e outros rendimentos 1 635,62 3 120,82

Artº. Pª. Piscina e tratamentos de águas 59 599,34 62 392,19

Serviços de limpeza

Limpeza de fossas RENDIMENTOS DE SERVIÇOS A ASSOCIADOS

Recolha de resíduos sólidos Cartas Campistas - FCMP 
Tarifa de utilização de esgotos Cedência de  material de campismo 273,59 1 216,98

 Outros 273,59 1 216,98

  Outros fornecimentos e serviços 2 103,68 2 769,15 Serviços Secundários:

30 436,38 25 726,09 Readmissão de sócios

GASTOS COM O PESSOAL Piscinas

Remunerações 45 479,39 34 948,59 Lavagem de Unidades
Encargos e outros gastos com o pessoal 10 873,91 8 933,56 Outros serviços secundários

56 353,30 43 882,15 0,00 0,00

GASTOS DE DEPRECIAÇÃO E DE AMORTIZAÇÃO

Activos fixos tangiveis TRABALHOS PARA A PRÓPRIA ENTIDADE

 0,00 0,00   Activos Fixos Tangíveis
OUTROS GASTOS 0,00 0,00

 Impostos:

    IVA OUTROS RENDIMENTOS

    IRC Outros não especificados:

    Outras taxas e licenças 160,61 219,25 Agravamento por atraso de pagamentos

 Outros: Subsídios p/investimentos 

    Comissões e parcerias 622,65 Donativos 80,00 275,00

    Outros não especificados 325,60 759,05 Outros rendimentos suplementares 594,22 32,30

486,21 1 600,95 674,22 307,30

GASTOS DE FINANCIAMENTO

Juros suportados: OUTRAS ACTIVIDADES

Contratos de leasing     Cultura desporto e lazer
De financiamentos obtidos     Sala da Juventude

0,00 0,00     Apoio a salas de jogos 120,00 83,00

OUTRAS ACTIVIDADES     Comissão de juventude

    Cultura desporto e lazer 120,00 83,00

    Sala da Juventude

    Apoio a salas de jogos
    Comissão de juventude

0,00 0,00

TOTAL DOS GASTOS 87 275,89 71 209,19 TOTAL DOS RENDIMENTOS 60 667,15 63 999,47

RESULTADO -26 608,74 -7 209,72

GASTOS E RENDIMENTOS - CAMPO MAIOR

GASTOS RENDIMENTOS

Designação
Realizado

Designação
Realizado
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MAPA  15

2019 2018 2019 2018

FORNECIMENTOS E SERVIÇOS EXTERNOS PRESTAÇÃO DE SERVIÇOS

Serviços  Especializados RENDIMENTOS ASSOC. E ACTIV. CAMPISTAS

 Trabalhos Especializados 8 787,86 2 201,00 RENDIMENTOS ASSOCIATIVOS:

 Vigilância e segurança 20 872,16 Quotização Anual

 Conservação e Reparação 12 868,45 12 346,46 Admissão Sócios
 Serviços bancários 377,17 Outros
 Materiais 1 230,72 3 388,27 0,00 0,00

 Energias e fluidos

   Electricidade 8 711,95 3 779,88 RENDIMENTOS DE ACTIVIDADES CAMPISTAS

   Combustíveis: Associados:

 Gasolina/Gasóleo (tractores/maquinaria) 648,82 704,24 Estadias por  Grupos

 Gás para duches quentes 937,94 690,75 Utilização de Alvéolo

 Outros 13,60 15,67 Utilização de Energia 3 777,69 2 107,49

   Água 4 728,46 Unidades

 Serviços diversos Diárias 21 124,75 26 196,07

   Rendas e alugueres Outros rendimentos 3 572,40 2 696,32

   Comunicação 590,48 116,93 28 474,84 30 999,88

 Seguros 1 428,05 619,31 F.C.M.P.:

 Contencioso e Notariado Unidades, diárias e outros rendimentos

 Limpeza, higiene e conforto: F.I.C.C.:

Artigos de limpeza 3 457,55 3 570,53 Unidades, diárias e outros rendimentos 45 062,37 20 486,74

Artº. Pª. Piscina e tratamentos de águas 121,95 73 537,21 51 486,62

Serviços de limpeza

Limpeza de fossas RENDIMENTOS DE SERVIÇOS A ASSOCIADOS

Recolha de resíduos sólidos 2 246,82 Cartas Campistas - FCMP 
Tarifa de utilização de esgotos 4 421,40 Cedência de  material de campismo 54 903,68 32 326,89

 Outros 54 903,68 32 326,89

  Outros fornecimentos e serviços 5 363,39 11,44 Serviços Secundários:

55 812,66 48 438,59 Readmissão de sócios

GASTOS COM O PESSOAL Piscinas

Remunerações 72 241,99 42 792,17 Lavagem de Unidades
Encargos e outros gastos com o pessoal 17 041,99 10 229,20 Outros serviços secundários 855,36

89 283,98 53 021,37 855,36 0,00

GASTOS DE DEPRECIAÇÃO E DE AMORTIZAÇÃO

Activos fixos tangiveis 688,40 1 259,65 TRABALHOS PARA A PRÓPRIA ENTIDADE

 688,40 1 259,65   Activos Fixos Tangíveis
OUTROS GASTOS 0,00 0,00

 Impostos:

    IVA OUTROS RENDIMENTOS

    IRC Outros não especificados:

    Outras taxas e licenças 737,66 58,11 Agravamento por atraso de pagamentos

 Outros: Subsídios p/investimentos 

    Comissões e parcerias Donativos

    Outros não especificados 1 765,40 1 629,85 Outros rendimentos suplementares 769,55 344,51

2 503,06 1 687,96 769,55 344,51

GASTOS DE FINANCIAMENTO

Juros suportados: OUTRAS ACTIVIDADES

Contratos de leasing     Cultura desporto e lazer
De financiamentos obtidos     Sala da Juventude

0,00 0,00     Apoio a salas de jogos 155,65 199,01

OUTRAS ACTIVIDADES     Comissão de juventude

    Cultura desporto e lazer 155,65 199,01

    Sala da Juventude

    Apoio a salas de jogos
    Comissão de juventude

0,00 0,00

TOTAL DOS GASTOS 148 288,10 104 407,57 TOTAL DOS RENDIMENTOS 130 221,45 84 357,03

RESULTADO -18 066,65 -20 050,54

GASTOS E RENDIMENTOS - AVIS

GASTOS RENDIMENTOS

Designação
Realizado

Designação
Realizado
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MAPA  16

2019 2018 2019 2018

FORNECIMENTOS E SERVIÇOS EXTERNOS PRESTAÇÃO DE SERVIÇOS

Serviços  Especializados RENDIMENTOS ASSOC. E ACTIV. CAMPISTAS

 Trabalhos Especializados 64 930,26 83 071,49 RENDIMENTOS ASSOCIATIVOS:

 Vigilância e segurança Quotização Anual 168 201,44 170 549,07

 Conservação e Reparação 12 179,57 11 736,76 Admissão Sócios 21 718,04 28 031,46
 Serviços bancários 4 622,02 4 524,83 Outros 1 508,29 189,61
 Materiais 29 518,07 31 341,74 191 427,77 198 770,14

 Energias e fluidos

   Electricidade 5 679,31 5 488,57 RENDIMENTOS DE ACTIVIDADES CAMPISTAS

   Combustíveis: Associados:

 Gasolina/Gasóleo (tractores/maquinaria) Estadias por  Grupos

 Gás para duches quentes Utilização de Alvéolo

 Outros 10,00 Utilização de Energia

   Água 1 057,57 616,53 Unidades

 Serviços diversos Diárias

   Rendas e alugueres 4 041,80 5 980,00 Outros rendimentos

   Comunicação 11 812,54 17 224,58 0,00 0,00

 Seguros 7 048,37 5 845,40 F.C.M.P.:

 Contencioso e Notariado 570,00 1 039,30 Unidades, diárias e outros rendimentos

 Limpeza, higiene e conforto: F.I.C.C.:

Artigos de limpeza 1 612,50 2 314,12 Unidades, diárias e outros rendimentos

Artº. Pª. Piscina e tratamentos de águas 0,00 0,00

Serviços de limpeza 2 790,00 1 920,00

Limpeza de fossas RENDIMENTOS DE SERVIÇOS A ASSOCIADOS

Recolha de resíduos sólidos 230,60 267,29 Cartas Campistas - FCMP 15 537,08 15 833,98
Tarifa de utilização de esgotos 304,09 297,57 Cedência de  material de campismo

 Outros 15 537,08 15 833,98

  Outros fornecimentos e serviços 6 504,41 15 522,30 Serviços Secundários:

152 901,11 187 200,48 Readmissão de sócios 11 590,00 4 410,00

GASTOS COM O PESSOAL Piscinas

Remunerações 284 496,09 276 519,90 Lavagem de Unidades
Encargos e outros gastos com o pessoal 153 975,92 121 548,38 Outros serviços secundários 16,16 5,21

438 472,01 398 068,28 11 606,16 4 415,21

GASTOS DE DEPRECIAÇÃO E DE AMORTIZAÇÃO

Activos fixos tangiveis 34 567,70 49 313,66 TRABALHOS PARA A PRÓPRIA ENTIDADE

 34 567,70 49 313,66   Activos Fixos Tangíveis 15 447,50
OUTROS GASTOS 15 447,50 0,00

 Impostos:

    IVA 31 817,21 39 077,01 OUTROS RENDIMENTOS

    IRC Outros não especificados:

    Outras taxas e licenças 119,43 113,44 Agravamento por atraso de pagamentos

 Outros: Subsídios p/investimentos 26 531,04 26 286,10

    Comissões e parcerias Donativos 3 091,00 264,00

    Outros não especificados 10 444,19 9 748,80 Outros rendimentos suplementares 1 434,46 23 878,51

42 380,83 48 939,25 31 056,50 50 428,61

GASTOS DE FINANCIAMENTO

Juros suportados: OUTRAS ACTIVIDADES

Contratos de leasing     Cultura desporto e lazer
De financiamentos obtidos 8 397,57 4 248,39     Sala da Juventude

8 397,57 4 248,39     Apoio a salas de jogos

OUTRAS ACTIVIDADES     Comissão de juventude

    Cultura desporto e lazer 0,00 0,00

    Sala da Juventude

    Apoio a salas de jogos
    Comissão de juventude

0,00 0,00

TOTAL DOS GASTOS 676 719,22 687 770,06 TOTAL DOS RENDIMENTOS 265 075,01 269 447,94

RESULTADO -411 644,21 -418 322,12

GASTOS E RENDIMENTOS - SEDE

GASTOS RENDIMENTOS

Designação
Realizado

Designação
Realizado
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MAPA  17

2019 2018 2019 2018

EVENTOS GLOBAIS EVENTOS GLOBAIS

 Passeio Mistério 20 328,73 20 185,00  Passeio Mistério 14 285,00 15 529,00

 Acampamentos diversos 904,72 2 766,07  Acampamentos diversos

 Actividades diversas no exterior 2 597,43 4 420,48  Actividades diversas no exterior 2 013,00 6 975,00

 Aniversário de Clube 4 382,51 4 131,04  Aniversário de Clube 840,00

 Acampamento do CCL 17 012,40 17 124,59  Acampamento do CCL 4 131,00 5 225,00

 Apoio técnico 250,25  Apoio técnico

45 225,79 48 877,43  20 429,00 28 569,00

SECÇÕES SECÇÕES

 Coleccionismo 720,92 684,35  Coleccionismo

 Petanca 10 513,51 8 721,06  Petanca 70,00 3 972,70

 Pesca  Pesca

 Grupo coral "COMPANHEIROS" 4 103,38 3 357,91  Grupo coral "COMPANHEIROS"

 Rancho Folclórico 890,68 887,50  Rancho Folclórico

 Pedestrianismo 9 822,33 7 786,23  Pedestrianismo 135,00 4 544,82

 Cicloturismo 6 620,42 7 499,40  Cicloturismo 4 281,00

 Comissão de Juventude 1 800,00  Comissão de Juventude

 Autocaravanismo  Autocaravanismo

 Património 19 920,67 15 452,72  Património

54 391,91 44 389,17 205,00 12 798,52

  TOTAL  DOS GASTOS 99 617,70 93 266,60   TOTAL  DOS RENDIMENTOS 20 634,00 41 367,52

GASTOS E RENDIMENTOS - ACTIVIDADES  GLOBAIS

GASTOS RENDIMENTOS

Designação Designação

-51 899,08

Realizado Realizado

RESULTADO -78 983,70

MAPA  18

2019 2018 2019 2018

 ASSEMBLEIA GERAL 3 815,33 7 935,43  ASSEMBLEIA GERAL

 CONSELHO CONSULTIVO 256,55 325,23  CONSELHO CONSULTIVO

 CONSELHO DIRECTIVO:  CONSELHO DIRECTIVO:

   Compensação de custos 14 840,25 14 915,50    Compensação de custos

   Comunicações móveis 1 200,00 1 723,21    Comunicações móveis

   Seguros e outros custos diversos 4 299,00 3 907,21    Seguros e outros custos diversos

20 339,25 20 545,92 0,00 0,00

 CONSELHO FISCAL 209,01 259,25  CONSELHO FISCAL

 SECRETARIADO DE APOIO:  SECRETARIADO DE APOIO:

   Jurídico 18 417,55 18 898,86    Jurídico

   Técnico 1 750,00 4 200,00    Técnico

   Comissão de Segurança 3 530,65 3 535,65    Comissão de Segurança

23 698,20 26 634,51 0,00 0,00

  TOTAL  DOS GASTOS 48 318,34 55 700,34   TOTAL  DOS RENDIMENTOS 0,00 0,00

-55 700,34RESULTADO -48 318,34

GASTOS E RENDIMENTOS - ORGÃOS SOCIAIS E AUXILIARES

GASTOS RENDIMENTOS

Designação Designação
Realizado Realizado
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MAPA  19

2019 2018 2019 2018

 ZONAS COMERCIAIS  ZONAS COMERCIAIS

   Prestação de Serviços:    Cessão de exploração

    Costa de Caparica 4 232,54 5 516,40     Costa de Caparica 2 750,00 0,00

    Costa Nova 5 575,34 5 129,53     Costa Nova 9 250,00 8 500,00

    Almornos 0,00 1 913,52     Almornos 0,00 1 785,00

    Melides 9 030,34 5 771,69     Melides 6 853,65 5 516,25

    Ferragudo 8 909,68 5 203,93     Ferragudo

    Campo Maior 643,37 2 879,85     Campo Maior

    Av is 589,06 2 365,20     Av is

    Bar - Costa de Caparica 1 256,90 1 119,48     Bar - Costa de Caparica 3 250,00 3 000,00

  Outros Gastos (inclui amortizações):    Prestação de Serviços:

    Costa de Caparica 3 866,21 3 184,96     Costa de Caparica 4 297,76 3 807,84

    Costa Nova 3 142,38 3 052,38     Costa Nova 5 639,80 5 562,57

    Almornos 2 266,31 1 562,30     Almornos 0,00 1 920,77

    Melides 0,00 937,95     Melides 8 914,80 5 841,81

    Ferragudo 9 669,54 9 669,54     Ferragudo 5 343,85 5 292,88

    Campo Maior     Campo Maior 643,37 2 842,35

    Av is     Av is 589,05 2 402,70

    Bar - Costa de Caparica     Bar - Costa de Caparica 1 241,30 862,48

 49 181,67 48 306,73  48 773,58 47 334,65

ALIENAÇÃO DE UAC ALIENAÇÃO DE UAC

    Costa de Caparica     Costa de Caparica

    Ferragudo 10 434,96 42 451,63     Ferragudo 16 504,06 49 139,51

10 434,96 42 451,63 16 504,06 49 139,51

OCUPAÇÃO DE ESPAÇO OCUPAÇÃO DE ESPAÇO

  Antenas de telecomunicações   Antenas de telecomunicações

    Costa Nova     Costa Nova

    Melides     Melides 6 159,76 6 477,22

    Ferragudo     Ferragudo 2 400,00 975,61
      

0,00 0,00 8 559,76 7 452,83

 ARTIGOS PARA VENDA  ARTIGOS PARA VENDA

  Produtos diversos:   Produtos diversos:

    Costa de Caparica 1 485,24 1 855,00     Costa de Caparica 2 295,41 2 650,12

    Costa Nova 2 267,19 2 789,96     Costa Nova 3 560,04 3 471,53

    Almornos 588,83 1 869,50     Almornos 2 290,26 1 924,99

    Melides 6 232,26 7 224,21     Melides 7 918,94 8 290,09

    Ferragudo 7 625,55 8 721,29     Ferragudo 9 521,58 9 358,47

    Av is 370,00 491,87     Av is 878,72 344,31

    Sede 244,07     Sede 75,43 128,46

18 569,07 23 195,90 26 540,38 26 167,97

  TOTAL  DOS GASTOS 78 185,70 113 954,26   TOTAL  DOS RENDIMENTOS 100 377,78 130 094,96

16 140,70RESULTADO 22 192,08

GASTOS E RENDIMENTOS - ACTIVIDADES COMERCIAIS E RENDIMENTOS FINANCEIROS

GASTOS RENDIMENTOS

Designação Designação
Realizado Realizado
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Parecer do Conselho Fiscal 
 

RELATÓRIO E CONTAS DO EXERCÍCIO DE 2019 
 

 

Concede os Estatutos do Clube de Campismo de Lisboa (CCL) através das normas Art.º 52, 

Ponto 1, Alínea b) dos Estatutos do Clube de Campismo a este órgão social a 

responsabilidade de emitir a sua opinião ao Relatório e Contas do Exercício 2019. Assim no 

pleno direito das suas competências vêm este órgão social proceder á análise as 

Demonstrações Financeiras do ano. 

 

Posição Financeira 

1. Activos 8.692.594,54 Euros valor superior em 5,11 % em relação ano anterior. 

2. Fundo de Capital atingiu o valor de 7.173.258,56 Euros cresceu 1,13 % relação ao ano 

transacto. 

3. O Passivo corrente e não corrente aumentou 29,11 % comparativamente a 2018. 

 

Realçamos com agrado e satisfação o ininterrupto crescimento dos Fundos patrimoniais. 

 

Posição Económica 

A existência de um Resultado Líquido do exercício, positivo no valor de 44.838,55 Euros 

demonstra um desempenho anual positivo apesar de ter diminuído 60,82% em relação ao ano 

anterior. Para o resultado apresentado ser inferior ao ano transato, contribuíram o crescimento 

dos “Fornecimentos e serviços externos” nos custos referentes ao Parque de Avis, “Gastos 

com o pessoal” na componente de pessoal afeto ás obras bem como as indemnizações por 

rescisão de colaboradores e “Juros e gastos similares suportados” referente aos custos com 

empréstimos bancários. Queremos referenciar que a rentabilidade das vendas têm diminuído 

ao longo dos anos. Isto indica que o valor cobrado versus custos de atividade têm de ser 

objeto de análise. 

Assim solicitamos ao Conselho Diretivo que em um futuro próximo e com serenidade seja 

discutido com os associados uma revisão ao preçário praticado. Se não existir uma reflexão na 

estrutura económica do nosso clube. Estimamos que futuros resultados económicos 

continuarão a ser reduzidos. A manter este cenário fica mais difícil o crescimento que o 

Conselho Diretivo têm encetado ao longo dos últimos anos.  
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Enquadrando os resultados com os dados nacionais temos, que segundo os últimos dados do 

INE a economia portuguesa cresce em 2019 para os 2,2% resultante de uma melhoria das 

exportações dos serviços, estando abaixo do PIB de 2018 que terá sido agora revisto para os 

2,6%, ao mesmo tempo a zona euro registou uma subida de 1,2% no ano passado, enquanto a 

economia no conjunto da União Europeia (UE) cresceu 1,4%. 

Por fim e cumprindo os estatutos no estipulado no seu Artigo 52.º emitimos sem nenhuma 

reserva um parecer favorável às contas do ano de 2019. 

Por último, o Conselho Fiscal propõe a incorporação do Resultado Líquido do Exercício de 

2019 no valor de 44.838,55 euros para o Fundo Social. 

 

 

Lisboa, 5 de Março de 2020 

 

 

 

 

 

O Conselho Fiscal 

 
 

Presidente 

Manuel Gomes 
(Sócio nº. 1.899) 

 

Secretário 

Francisco Simões 
(Sócio nº. 5.640)  

 

Secretário Relator 

Rogério Carvalho 
(Sócio nº. 1.485) 
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Parecer do Conselho Consultivo 
 

 

 

RELATÓRIO E CONTAS DO EXERCÍCIO DE 2019 
 

PARECER  
 
 
 
O Conselho Consultivo reunido da Sede Social do CCL, no dia 16 de Setembro de 2020, 

deliberou dar o seu parecer favorável ao Relatório e Contas referente ao exercício de 2019, 

salientando e recomendando a manutenção das boas práticas de governação e consequente 

consistência na gestão do Clube. 

 

  

 

 

Lisboa e Clube de Campismo de Lisboa, 16 de Setembro de 2020 

 
 
 
 
 
 
 

A Presidente do Conselho Consultivo 

 

Teresa Campos 
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